
APOŠTOLÁT
sv.Cyrila a Metoda pod ochranou bl. Panny Marie.

Ročník XIX. Říjen 1928. Číslo 10.

Nový důkaz otcovské péče papeže Pia XI. 
o křesťanský Východ.

Na svátek Narození P. Marie, 8. září 1928, vydal svátý Otec Pi
us XI. novou encykliku, jíž snažně doporoučí katol. biskupům celé
ho světa, aby šířili a podporovali známost křesťanského Východu, 
odloučeného od jednoty Kristovy církve. Vidí v tom důležitou cestu 
k odstranění vzájemných předsudků, jež odcizují a vzdalují od se- 
be i srdce.

První část encykliky je věnována dějepisnému přehledu toho, co 
vykonali římští papežové pro myšlenku sjednocení církví. Vzpomí
ná nejprve papeže Hadriána 11., jenž s takovým porozuměním 
schválil veliké dílo sv. našich apoštolů Cyrila a Metoděje, a jenž 
poslal svoje zástupce na IV. cařihradský církevní sněm, aby byl 
smířen nastalý rozkol Východu.

O jednotu církve jednalo se na sněmu v Bari (na Černé Hoře) 
u hrobu sv. Mikuláše, kde slavný arcibiskup canterburský, sv. An- 
selm, dojal všechny účastníky svou neobyčejnou učeností a svatostí. 
Sjednocení církve měly za úkol i další církevní sněmy: lyonský (1274), 
na který pozval papež Řehoř X. dva největší muže té doby, sv. To
máše Akvinského a sv. Bonaventuru, dále sněm ferrarský a florent
ský, (1439), kde vynikli zase dva zástupci křesťanského Východu, 
Bessarion z Nikodemie a Isidor kyjevský, pozdější kardinálové římští.

Apoštolská Stolice římská neustala nikdy v duchovní péči o kraje 
východní. Posílala tam misionáře, kteří i životy své obětovali za vý
chodní národy. Jak veliké náboženské i kulturní dílo vykonali sy
nové sv. Františka a sv. Dominika v Palestině, v Arménii, i na dale
kém Východě a to v době, kdy tyranství Turků a Tatarů zbavovalo 
tam nešťastné národy nejen svobody, ale i každého vzdělání, o tom 
svědčí dějiny.

Na přání římských papežů vznikla už koncem XII, stol, pří pa
řížské universitě východní kolej, a nejvzdělanější mužové postavili 
vědu do služeb jednoty církve. Učený generál dominikánský, Hum- 
bertus de Romanis, doporučoval znalost řečtiny, poněvadž v této ře
či „jsou sjednoceni četní národové“. Na generální kapitule v Miláně 
vyzýval své řeholní bratry, aby si hluboce vážili poznání východ
ních řečí a je uctivě studovali. Horlivým pěstitelem i učitelem vý
chodních jazyků (chaldejštiny a řečtiny) byl učený františkán Ro- 
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ger Bacon. A slavný Raymond Lull vyžádal si od římských papežů 
(Celestina V. a Bonifáce VIII.) svolení, aby se mohl ve svých před
náškách zabývati co nejvíce otázkami východními. Proto byl také 
určen jeden z kardinálů za prefekta východních studií. Na žádost 
Lullovu byli posíláni misionáři k východním rozkolníkům a nevě
řícím, jeho přičiněním bylo vydáno na církevním sněmu viennském 
papežské nařízení (Klementa V.), aby byly zakládány školy pro 
různé řeči a aby na universitách v Paříži, Oxfordu, Bonu a Sala- 
mance učili katolíci dokonale ovládající východní řeči.

Péčí papežů zřízeny byly na hlavních universitách zvláštní stoli
ce pro východní studia a v Římě samém vzniklo několik znameni
tých seminářů pro východní bohoslovce, koleje pro Řeky,, Rusíny, 
Maronity a Armény.

A jsou to zvláště poslední papežové, jež vedla upřímná láska ke 
křesťanskému Východu k tomu, aby ze všech sil umožňovali jeho 
lepší poznání. Ruské.poměry pilně studoval Řehoř XVI. již jako 
prostý kněz, a byl proto, jak odjinud víme,* vyhlédnut papežem 
Lvem XII. za důvěrníka sv. Stolice k vyjednávání s carem Alexan
drem I. Bohužel, náhlá smrt carova zmařila veliké naděje připra
vovaného sjednocení celého národa ruského s Římem. Papež Pi
us IX. před koncilem vatikánským i po něm vroucně doporučoval 
katolíkům Západu studium východních obřadů i zvyků. Lev XIII., 
právem zvaný „papežem Slovanů“, zahrnoval ve své lásce celý 
křesťanský Východ, založil k pěstování znalosti otázky východní 
novou kongregaci Augustiniánů Nanebevzetí P. Marie, a dal za týmž 
účelem podnět i k jiným řeholím, zřídil nové koleje pro vzděláni 
východňanů jak v Římě, tak i v jejich domovech, obdařil největšími 
výsadami jesuitskou universitu v Beyrutu (v Palestině), Dílem 
Pia X. je biblický ústav v Římě, který už tolik prospěl vědeckému 
studiu Východu. Papež Benedikt XV. je tvůrcem nové kongregace 
obřadů a věci východních a zakladatelem římského ústavu pro vyš
ší studia orientální, na němž mohou studovat katolíci i rozkolní.

Tak vydává celá minulost výmluvné svědectví o účinné lásce 
římských velekněži k východním křesťanům. A na tomto skvělém 
odkaze minulosti rozkvetla novými květy tatáž horoucí láska ny
nějšího sv. Otce Pia XI. k východňanům. Dotýká se jí encyklika 
v druhé své části.

Jako nad zřítelnicí oka svého bdí sv. Otec zvláště nad rozvojem 
„Ústavu východního“. Poněvadž byl na svém prvním místě — 
u Vatikánu — příliš vzdálen od středu města, přeložil jej sv. Otec 
k ústavu biblickému a věnoval mu u Panny Marie Větší na Esquili- 
nu samostatnou budovu, odevzdav na adaptaci a zařízení kláštera 
sv, Antonína peníze darované šlechetnými dobrodinci. Pro knihov
nu Ústavu došly štědré podpory ze Španělska. K dokončení zapo
čatého díla prosí sv. Otec snažně o další obětavou štědrost, aby 
bylo opatřeno Ústavu vše, čeho je třeba k poznání krajů, zvyků, 
řečí a obřadů východních. Správu „Ústavu východního“ svěřil 

Viz náš časopis, roč. XIX., čís. 1. str. 25 a násl.
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Pius XI. řádu Tovaryšstva Ježíšova — msgre ďHerbigny jest jeho 
ředitelem — a dnes — po šesti letech — pln vděčnosti k Bohu ra
duje se z dosažených úspěchů a děkuje vroucně všem biskupům a 
řádům, kteří své kněze poslali na Ústav východní studovat. Církev 
sv. potřebuje odborně vzdělaných kněží, zvláště v době, kdy na ces
tách nesprávných hledá se jednota jiná, než kterou měl na mysli 
Ježíš Kristus. Proto volá sv. Otec ke všem biskupům katolického 
světa:

Vroucně vás povzbuzujeme a zapřísaháme, ctihodní bratři, abys
te každý vyvolil alespoň jednoho ze svých knězi, který, obeznámen 
-s východní otázkou, byl by s to učiti ve vašich seminářích ostatní 
bohoslovce. Víme před obře, že zřízeni zvláštní katedry nebo i fa
kulty jest spíše úkolem katolických universit. A radujeme se z plna 
srdce-, že se tak již na naši radu a s naší pomocí stalo v Paříži, Lo- 
vani a Lilie. A radujeme se rovněž, že i na některých jiných ústa
vech, i na státní útraty, ,a se souhlasem a za pomoci biskupů byly 
v poslední době založeny katedry pro orientální studia. Ale nebu
de tak nesnadno vzdělati pro každý bohoslovecký seminář pro
fesora, který by při přednáškách liturgických nebo historických ne
bo z církevního práva vysvětloval alespoň některé problémy vý
chodní. Budou-lí bohoslovci takovýmto způsobem poučeni o tradi
cích a obřadech východních, bude to netoliko k prospěchu východ
ních národů, nýbrž i jich samých. Přirozeně, tím hlouběji poznají 
učení katolické a zaplanou živější láskou ku pravé Nevěstě Kristo
vě, plni obdivu nad uchvacující její krásou a jednotou, která v růz
nosti obřadů tím více zazáří!

Činnost Ústavu východního jest dvojí: vnitřní, vzdělávací, která 
obejímá rozsáhlé pole bohoslovného studia Východu — i o moha- 
medanismu přednáší turecký konvertita-kněz—a pak činnost vyda
vatelská, která ve sbírce „Orientalia Christiana“ uveřejňuje důle
žité doklady křesťanského Východu. Svazky dosud vydané rozší
řily jméno Ústavu římského i ve vědeckém světě.

„Když jest takovýto stav věcí,“ zakončuje sv. Otec svoji posled
ní encykliku, ,,a když tak se pracuje v otázkách východních, zdaž 
nemůžeme žíviti v sobě silnou naději, že dobrotivý Vykupitel lid
stva, Ježíš Kristus, dojat bolestným osudem tolika lidí, bloudících 
mimo správnou cestu a vida naše snahy, dovede konečně své oveč
ky do jednoho ovčince pod jedním Pastýřem? A to tím spíše, že si 
uchovali velikou část zjevených pravd: upřímnou poslušnost k na
šemu Pánu, Ježíši Kristu, zvláštní lásku a zbožnost k jeho nejčistší 
Matce, a přijímání svátostí. Bůh ve své dobrotě užívá služby lidí, 
a hlavně kněží, aby dokonal dílo vykoupení. Proto je třeba obrátiti 
se na vás se snažnou prosbou, ctihodní bratří, abyste byli s námi 
sjednoceni netoliko myslí a srdcem, nýbrž abyste nám pomáhali 
i v našem namahavém díle, bychom se 'brzy dočkali tak toužebného 
dne, ve kterém bychom pozdravili návrat nejen několika jednotliv
ců, nýbrž větší části Řeků, Slovanů, Rumunů a ostatních východ
ních národů až dosud odloučených, k jednotě s církvi římskou.
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Poukazujíce na to, co až dosud s pomocí Boží jsme podnikli, a co> 
hodláme vykonali, abychom dosáhli té radosti, přirovnáváme se 
k tomu otci rodiny, kterého Ježíš nám představuje, an prosí po
zvané, aby „se dostavili k hostině, která jest přichystána“. (Luk. 
XIV, 17.) Užíváme těch slov o sobě, povzbuzujeme vroucně všechny 
a každého vás zvláště, abyste se spojili s námi a podporovali roz
voj studia východních problémů k cíli tak vznešenému. Takovým 
způsobem budou odstraněny všechny překážky, které brání touže
né jednotě, pod praporem blahoslavené Panny Marie, Matky Boží 
a svátých Otců a učitelů východních i západních.

Kristus Král.
Jezu Kriste Králi, 
Slované Tě chválí, 
Dej jim pro svou dobrotu 
svaté církve jednotu.

Před nedávném přinesl jeden z našich katolických časopisů zprá
vu, že také v Rusku, nábožensky tak rozštěpeném, znají jeden 
z nejnověji prohlášených a spolu nej významnějších svátků církve 
katolické: svátek Krista-Krále. Tato zpráva může nás katolíky tě- 
šiti, a těšila by nás ještě víc, kdyby platila o celé Rusi, Proč?

Zásady tohoto svátku: pokoj a mír Kristův, hodí se —- jak správ
ně podotkl v tomto časopise dr. Valerij Vilinskij — velmi dobře 
k šíření vzácné myšlenky unionistické. Je samozřejmo, když naši 
bratří Rusové naučí se znát svátek Krista-Krále, že se budou snažit 
poznat a pochopit také jeho zásady a pak se přiblíží nejen Kristu- 
Králi, ale i Jeiho království, církvi katolické.

Zmíněná zpráva skytá tedy horlitelům o unii aspoň jiskru nadě
je. Ale i bez této zprávy mohli bychom doufali, že křesťanské Rus
ko svým časem pozná a pochopí zásady tohoto svátku, poněvadž 
jsou pro unionismus dalekosáhlého významu.

Kristus je Králem všech národů! A Jeho království •—■ dle ency
kliky ,,Quas primas“, vydané naším sv. Otcem, Piem XI. — je králov
stvím všeho lidstva! Nepojímá v sebe jenom národy katolické, ale 
i ty národy, jež křtem sv. očištěny náležejí dle práva církvi, byť by 
je bylo nesprávné mínění od ní vzdálilo, nebo rozkol oddělil od její 
lásky. Kristu-Králi patří však i všichni ti, kdož neberou podílu na 
křesťanské víře. Ve skutečnosti tedy sjednocuje vládnoucí moc 
Kristova celé lidské pokolení: Kristus je Králem všelidské jednoty. 
Jak si to vysvětlíme?

Ježíš Kristus přišel na svět, aby hledal a spasil, co hynulo. (Luk. 
19, 10.) Každou jednotlivou duši miloval láskou věčnou, každou 
zapsal do svého srdce, každou vykoupil cenou své nejsvětější krve. 
Proto je každá duše Jeho vlastnictvím, je podřízena Jeho mocis 
každá jest Jemu poddána jako svému králi a pánu.

Leč — každý jednotlivec je přirozeností svojí členem společnos
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ti. Každý čerpá z tisíců sil působících v organismu této společnosti. 
Každý je jako krevní tělísko v nesmírném koloběhu krve národa a 
lidstva vůbec. Každý postupuje na základě vymožeností, jež získa
la minulost, a určuje svými ideami, svojí prací výchovnou, prací 
svého ducha a svých rukou více nebo méně osudy příštích pokolení.

Proto také Spasitel zároveň se svojí vládou nad srdcem jednot
livců uplatňuje svoji královskou moc i nad společenstvím národů. 
Jako jednotlivý člověk musejí taktéž národové uznati svoji přiroze
nou a nadpřirozenou závislost na Bohu, Otci všeho lidstva, Jehož 
lásku objímající celý svět líčí evangelista sv. Jan slovy: „Tak Bůh

Počátek eucharistického průvodu v Olomouci dochází k improvizovanému 
oltáři na Wilsonově náměstí a začíná veřejnou adoraci s p. arcibiskupem 

v čele.

miloval svět, že Syna svého jednorozeného poslal, aby žádný, kdo 
v Něho věří, nezahynul, ale měl život věčný.“ (Jan 3, 16.)

Uznají všichni národové jednotné království Kristovo? Připojí se 
ku chválám katolického křesťanstva a budou s ním volat: „Ať žije 
Kristus-KrálI“? Či budou se podobně jako Mexiko snažit přehlu
šit radostný hymnus chvály bohopustým křikem: „Na kříž ,s Ním, 
pryč s Jeho královstvím!“?

Zdá se, že královská vůle Kristova je stále víc a více pochopo
vána i respektována. Nasvědčuje tomu vzrůstající touha po jedno
tě, jež se jeví na všech stranách, byť i různým způsobem. Lidstvo 
touží po pokoji a jednotě, usilovně pátrá a vrací se k jejímu zákla
du a cíli, Kristu-Králi, který na ní zbudoval své království, A vlád
ne a bude vládnouti, dokavad nepodloží všech nepřátel za podnoží 
nohou svých. (1. Kor. 15, 25.)
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Království Kristovo bylo založeno tiše, beze vší okázalosti a slá
vy, zvěstováno chudým poustevníkem a kajícníkem, sv, Janem 
Křtitelem, na poušti a provoláno prostými jeho slovy: „Ejhle, Bet 
ranek Boží.,.“ A svojí mocí upoutalo pak všecko k sobě, aby se 
naplnila slova: „Já ale, až budu povýšen, potáhnu všecko k sobě(. 
(Jan 12, 32.) Nevysychajícím pramenem vzrůstu a jednoty lidstva, 
zůstal Kristus-Král i po své smrti, protože žije na světě skrytý v nej- 
světější Svátostí oltářní.

To je ten živý chléb, který vede přímo k Bohu, sjednocuje s Ním 
lidstvo a usnadňuje tak plniti vůli Boží, kteráž je: „spojití v Kristu

Nepřehledné zástupy modlitbou a zpěvem pozdravují eucharistického 
Krále na Wilsonově náměstí.

vše, co jest na zemi a na nebi, abychom byli k chvále Jeho slávy." 
(Efes. 1, 10, 12.) Děje se to dvojím způsobem: oběti mše svaté a sv. 
přijímáním.

Při mši svaté má se křesťan co nejúžeji spojití s obětí Kristovou. 
Toto spojení zprostředkuje sv. Eucharistie. Kristus, obětující vele
kněz, jsa svojí podstatou Bůh, podává ve mši svaté Otci svému oběť 
úplně uspokojující a bohumilou. Ale jsa zároveň i člověk, vylévá 
na oltáři svoji krev, vylévá jí jménem lidstva, obětuje ji k jeho spá
se a činí ji tak zástavou za všechny lidi. Tak opět a opět zastupu
je Kristus eucharistický ve mši svaté veškero lidstvo, jsa jeho obě
tí a zároveň i obětujícím knězem, skrze něhož a v němž lid obětuje.

Tento způsob oběti ukazuje, že spojení věřících s Kristem při mši 
svaté je vzájemné a jeho cílem je obětní a svátostné spojení člově
ka s Bohem.

286



Oběť mše svaté je podmínkou jednoty. Přestane-li oběť mše 
sv., zmizí i obětující kněz a zůstane jenom kněžství všeobecné, jež 
neskýtá záruky za udržení jednoty. Proto nedostatek obětí je jednou 
z hlavních příčin nedostatku jednoty lidstva, jak vidíme v protes
tantismu a všude tam, kde se přestala konati oběť mše sv. A všecky 
lidské snahy a volání po jednotě, ať se objevují na poli hospodářském, 
charitativním nebo sociálním, jsou bez Krista jenom pouhými vněj
šími zjevy, jež nemají vnitřní síly a proto nemohou být trvalé. Je
dině Kristus eucharistický, Král všech národů, jest zárukou trvalé

Pětadvacet tisíc ctitelů eucharistického Krále naplnilo olomoucký dóm 
a celé náměstí před ním a poslouchají pobožně jednomu ze tří zá

věrečných kazatelů.

jednoty lidí. Proto On musí zůstati i cílem všech snah o jednotu 
vůbec a tedy i o jednotu Slovanů u víře.

Ale — nejen jako oběť mše sv., ale i jako sv. přijímáni je nej- 
světější Svátost oltářní pramenem jednoty Kristova království. 
Dosvědčil to apoštol národů slovy: „Kalich požehnání, který žeh
náme, zdaliž není společenstvím krve Kristovy? A chléb, který lá
meme, zdaliž není účastenstvím těla Páně? Nebo jeden chléb, jed
no tělo mnozí jsme, všichni, kteří jednoho chleba účastní jsme. 
Vizte Izraele dle těla! Zdaliž ti, kteří jedí oběti, nejsou účastni ol
táře? (1. Kor. 10. 16—19.)“

Zřetelněji nedá se ani mystické společenství přijímajících nazna- 
čiti. Účastí na jednom chlebě stávají se mnozí tajůplným tělem, 
poněvadž zde nepřechází jako při požívání pozemského pokrmu 
chléb v tělo požívajících, nýhrž požívající přechází v tělo Kristovo. 
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U stolu Páně spojujeme svoji sílu s Kristem.a z Něho béřeme ži
vot. Užitkem tohoto spojení má být vzájemné sjednocování věří
cích mezi sebou, a jejich vzájemná pomoc a podpora. Tak tvoří du
chovní jednotu, Kristem založenou a spravovanou. Každý věřící 
musí potom ovšem přemáhat samolásku a žiti životem Kristovým a 
tak umožniti činnost celku, to jest působení církve na venek, na ži
vot hospodářský a sociální, jakož i vykonávání povinnosti lásky 
k bližnímu.

Po Kristu, Králi eucharistickém, po zdroji jednoty touží i naši od
loučení bratři slovanští. Jejich zrosené hledy se tak roztouženě 
upírají k oltáři, kde září trůn Krista-Krále, jejich vyprahlá srdce 
dychtí po prameni vody živé, aby uhasila palčivou žízeň, a z jejich 
úst ozývá se různohlasně sice, ale stejnorodě a se stejnou vrouc
ností jeden jediný výkřik: ,,Sestup, Kriste, přezázračné dolů . ..“ 
Ano, Kristus svátostný, král jednoty stává se cílem jejich touhy.

A jak vroucí je tato touha, tak vroucí je i jejich dík. Slovanské 
jazyky jako by chtěly splynout v jeden souzvuk: Požehnaný, jenž 
se béře ve jménu Páně ....

Ano, Jezu Kriste, Králi, Slované Tě chválí! Chválí Tě nejsvětěj- 
ší Obětí a ta je zárukou, že je sjednotíš. Či je možno, abys touto 
obětí pohrdl? Je možno, aby tvé srdce královské, srdce velké a šle
chetné, zatvrdilo se k těm, za něž jsi prolil svoji přesvatou krev? 
Ó, nikoliv! Už proto ne, že tolik jejich bratří se za ně přimlouvá.

Dej jim tedy již pro svou dobrotu svaté církve jednotu! Uved je 
do svého království na zemi, kde lidé všech národů těší se svobodě 
dítek Božích, kde i každý národ chrání si svoji osobitost, své staro
dávné zvyky, svoji kulturu a svoji národní zbožnost, zůstávaje části 
obecné tvojí církve. Sjednocené ve víře, sjednocené v nejsv, oběti, 
sjednocené v nejvyšší hlavě, sjednocené v lásce uveď je tam, kde ne
má místa sobectví a tyranství, ale kde vládne demokratická rovnost 
a láska jednoty a bratrství. Dej jim svaté církve jednotu a budou 
zpívat s ostatními Slovany: Ať žije Kristus, Král jednoty! M. S.

Náš Apoštolát sv. Cyrila a Metoděje, podřízený po
svátné Kongregaci východní, je právem nazýván misijním spol
kem pro své snahy o sjednoceni slovanských národů s církvi kato
lickou. Všechny misijní spolky mají své zvláštní svátečni dni, které 
jsou zasvěceny výhradně modlitbám a sbírkám na jejich účely mi
sijní. Apoštolát sv. Cyrila a Metoděje měl dosud takovým dnem 
svátek svátých apoštolů slovanských 5. července a 
pak svátek Neposkvrněného Početí Panny Marie 8. 
prosince — jsouť to jeho nebeští ochráncové. Nový svátek Krista 
Krále (na poslední neděli říjnovou), je novým pojítkem 
katolického Západu s křesťanským Východem, 
který si ve své liturgii a ve svých modlitbách odedávna představuje 
nejraději Krista jako Krále veškerenstva. Tím stává 
se i svátek Krista Krále vhodnou příležitostí, kdy možno pro
bouzet a obnovovat zájem našeho věřícího lidu, aby spolupracoval
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co nejvíce svými modlitbami a štědrými almužnami (příspěvky) 
s Apoštolátem sv. Cyrila a Metoděje. Prosíme uctivě spolubratry 
kněze, aby jako členové AU o svátku Krista Krále v kázáních, před
náškách i při své katechesi (před svátkem) zmínili se a doporučili 
modlitbám i štědrosti věřících náš ACM. Má tolik a tak velikých 
úkolů, kterých nesplní bez spolupráce všech věrných ctitelů Krista 
Krále a jeho drahých apoštolů slovanských sv. Cy
rila a Metoděje. Kde dosud ve farnostech nebyly sebrány členské 
příspěvky ACM, o svátku Krista Krále bude k tomu vhodná 
příležitost! Prosíme o to co nejvroucněji. Redakce.

Suderwich.
Alfons Glos. — Obrázek s misijní cesty Porýním.

Prudká sněhová 'bouře snesla se nad námi, když jsme byli na zá
věreční pobožnosti v Recklinghausen v neděli odpoledne 22, dubna 
t, r. A přece jsme se nemohli ani rozloučit. Pak jen šílený spěch na 
pouliční dráhu do města musil zachránit smluvenou hodinu odjezdu 
do Suderwich.

Na štěstí znám dobře směry a cítím se ve Vestfálsku jako- doma. 
V Suderwich je nový pan farář. Muž statné postavy, vyrostlý mezi 
dělníky, prodělal popřevratové boje náboženské a revoluci v Ham- 
born, kde praskaly pumy a za knězem nesly se salvy potup. Tehdy 
byl kaplanem v Hambornu a zklamanému dělnictvu vepsal se do 
srdci nejedním dobrým skutkem, takový je pan farář Fennekamp. 
Zná polský a pan biskup věděl dobře, proč ho posílá do Suderwi- 
chu, který v minulém panu faráři ztratil velikého lidumila.

Hned jsme se měli rádi. Misie byla pečlivě ohlášena. Program 
pevný. Ráno v 8 hod., večer v 7 hod. kázání a pobožnost v Domě 
sester, přes den návštěvy v rodinách. V neděli odpoledne se začíná, 
ve středu ráno se končí. Seznam rodin se však ztratil. Na štěstí mám 
svůj od loňské misie.

Hornická osada v Suderwichu je od farního kostela a od veřejné
ho života dosti vzdálena. Tato vzdálenost je taky jednou z četných 
jiných příčin nedůvěry horníků k „měšťákům“. Málo času a nedo
statek peněz uzavírá je v omezený kroužek zatrpklých vyděděnců, 
kteří sdílejí mezi sebou své boly a žaly a čekají, kdo s nimi bude 
cítit, aby ho milovali. Horník dovede milovat! Černé saze nezasy- 
paly jeho srdce! Jednou starostí pana faráře jest, postavití horní
kům takový kostelík, stáneik lásky, jako je Kanisíushaus v Reck
linghausen, aby přebýval mezi nimi Spasitel a probouzel soucit a 
lásku a živil k životu věčnému. Vedle Čechů je zde mnoho Poláků 
a Jihoslovanů,

Češi bydlí asi v 10 ulicích. Mniozí se přestěhovali. Jiní odešli do 
Belgie nebo do vlasti. Mladí založili nové rodiny. Bude to hledání 
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asi 57 rodin! Někam se musí jít dvakrát i vícekráte. Pan Hunal, čes
ký důvěrník, viděl, že bych ve dvou dnech nebyl hotov, a proto mně 
nabídl kolo.

Domy jsou stavěny na způsob činžáků. Ve staré kolonii jsou bar
vy vesměs červené, jednotvárné a chození do druhého poschodí una
vující. Dojem je ponurý. Ani nová kolonie není šťastně stavěna. 
Tmavými ulicemi jako by táhla tesknota, kterou ještě zvyšuje kla
pot velikých neforemných dřeváků na slabých nohou špatně žive
ných hornických dětí.

Nuže, jsem tu a s Pánem Bohem pouštím se do šesté misie. Znám 
ulice a lehce nalézám i příbytky krajanů. Vím již taky, kde mne při
jmou laskavě, a kde mne neuvidí rádi. Ale pamětliv slov Páně ne
smím vynechat ani ovcí ztracených, ale zaklepu i tam, kde slovo Bůh 
je slyšeno jen ve klení.

„Herein .,.!“
,,Pochválen buď ,.
,,— ------ den —--------"
Dvé hornických košil na vyzáblých tělech, čtyři sazemi vroubené 

oči se zabodávají do mého černého šatu. Sedí u stolu, o nějž se opí
rá žena. Podali jsme si ruce. Vyrušil jsem je asi z napínavého ho
voru.

„Vítám vás všechny. Že mne znáte?“
„Ba jó, teď si vzpomínám, vod loňska! Viď starej.“
„A u nás ste už byl, pamatujete se, dnes, v podkroví."
„Již vím, slíbil jste, že pošlete aspoň děti.“
„No jó, naše malá holka je celá blázen. Lítá do kostela teďkom 

každej den. A pořád cosi zpívá. Mnogaja či co.“
„A jak vy dospělí? Nepůjdete taky? Přicházím vás pozvat...“
„Já bych šla, ale tudle muž mi nedá.“
„Zrovna vo tom hovoříme,“ brání se muž. „Můžeme věřit, mů

žeme jít do kostela, když nás kapitál posílá do hrobu? Jen se kou
kejte,“ a ukazuje na stole rozložené listiny. Z toho mám bejt živ? 
Hele, na příklad tudle je výplatní listina za březen, to jsem dones’ 
ženě.“

Čtu se zájmem s tužkou v ruce. Za 27 směn v březnu 1928 má 
dostat 209.25 marek. Přídavek na děti činí 8,65, dohromady 217.90 
marek. Ale nyní srážky: daň z příjmů 6,50, nemocenská 34.19, ná
jem z domu 24.05, vybraná částka předem 95.—, brambory z kon- 
sumu 19.50 marek. Dohromady činí srážky 179.24 marek. Odečteno 
od výplaty zbývá jen 38.66 marek, které donesl v březnu do
mů ... To je 309 Kč,

„Z toho mám bejt živ, voblikat sebe, ženu a děti, A byly svátky. 
Já nemám co na sebe dát! Vyjdu ven do kostela a řekli by, že jsem 
nějakej žebrák. Ještě by mne vyhnali. ..“

„A zná vás nový pan farář?“
„Bodejť by ne, taky nám někdy něčím vypomůže. Aspoň ty děti 

voblikne.“
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„Kdyby se nám jenom podařilo zaipřáhnouti kapitál do služeb sou
citu a pomoci. Ale ten je stejně tvrdý k vám, jako k náboženství. 
A my nepřestáváme volat do kostela, aby tam podali si ruce kapi
talisté i dělník a poznali, že jsou stejní před Bohem všichni. Ale 
ani jeden tam nechce jít. Pak nevím, kdy kapitál pochopí dělníko
vu duši,.. Přijděte!“

„No, žena, chce-li, může jít, což na tom!“
„Můžete-li ji doprovodit, přijděte. S Bohem! Přeji vám ve spra- 

vedlných přáních Božího požehnání a splnění.“
Přátelský stisk krajanské ruky. Jasný pohled plný naděje. A pře-

České děti v Suderwichu očekávají misionáře na schodech 
Sesterského domu.

ce stesk jako podzimní slunce nad tichou alejí září ze dvojích očí 
vroubených sazemi.

Kam nyní? Na které dveře zaklepat, do kterého poschodí 
vzhůru?,,.

Po celodenním chození s nabitou pamětí různými dojmy nastane 
zpracovávání. Děti jsou již u Domu sester, čekají na zpěv. Poska
kují, cvičí ,,r“, vyslovují těžší česká slova, aby se jim lépe zpívalo. 
Zajímavé jest, že se píseň „Mnogaja ljeta“ snadněji učí zde, než 
u dětí ve vlasti. Než přijdou dospělí, znají novou píseň i dvojhlasně. 
„Překvapíme je.“ Zatím si vás vyfotografuji... Ach, kde by se 
těmto maličkým věnovalo tolik pozornosti! A proto tolik štěstí na 
jejich tvářích!

Za nimi přijdou dospělí. Je promluva a svátá zpověď. Celková 
účast byla 9—35. Z písní znají jen „Bože, cos ráčil“, „Tisíckrát..“ 
a k požehnání „Svatý, svátý ,. .“ Chybí tu centrální síla, vedoucí 
duch. Naši krajané v Suderwichu jsou rozptýleni. Nescházejí se 
k pobožnostem, jako to bývalo před válkou ve spolku „Sv. Václav“. 
Duch náboženské pospolitosti má nyní býti buzen a udržován časo
pisem „Neděle“ (30 exempl.). Krajané vybídnuti, aby navštěvovali 
české pobožnosti v blízkém Recklinghausen, kde je vede p. Bock a 
kde i děti si konají vlastní dětskou pobožnost v rámci dospělých.
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Spolek „Sv. Václav“ před válkou kvetoucí se rozpadl. Prapor se 
ztratil. Nynější český spolek „Šumava“ nemá dostatek členstva. 
Mladí 'se hlásí více k Němcům. '

Mám smutný dojem, že větev v Suderwichu odumírá. Blesky ži
vota rozpoltěna trčí na kmeni Slovanstva bez úsměvu jara a bez 
tepla. Český misionář tu zazpívá sice píseň domova, na chvíli roz
jasní se bledá líce, rozproudí míza nábožensko-národního života, za
zní svatyní refrain „Dědictví otců zachovej nám, Pane“ ... ale co 
plátno, když tak mnozí nepochopili chvíle navštívení svého. Smutné 
je umírání, ale smutnější, když kladou se do hrobu sami.

S cest ruských konvertitů k církvi katolické.
M. Smolová. — Pokračováni.

Řehoř Šuvalov.

Koncem května 1841 ocitl se Šuvalov v Berlíně, kde pobyl asi 
půl roku. Celou tuto dobu prožil u své sestry, která se provdala za 
jednoho protestanta a přijala víru svého manžela.

Po dobu svého pobytu stýkal se s kněžími církví protestantské, 
katolické i pravoslavné. Protestantští duchovní nedovedli na něj 
působiti. Ani pravoslavní nezískali si u něho žádné důvěry, jednak 
pro své jednání, jednak proto, že v nich viděl jenom pouhé úřední
ky duchovní vlády. Zato však u katolických kněží shledával něco, 
co jej vábilo. Viděl, že používají své zvláštní duchovní moci k útěše 
věřících a že svědomitě plní povinnosti svého stavu. Oblíbil si je, 
vyhledával častější styk s nimi a súčastňoval se pilně bohoslužeb 
v katolických chrámech.

• Zejména rád obcovával mši sv. v kostele sv, Hedviky a ač nedo
vedl plně chápali posvátného děje, přece se tam vroucně modlíval a 
uvažoval. A čím častější byly jeho návštěvy mše sv., tím se stávaly 
působivější a tím živěji cítil vánek milosti Boží, která jej posílala 
ke zpovědnici. Šuvalov se tomuto hnutí nebránil a počal se připra
vovali ke zpovědi, a to generální.

Ve svých přípravách pokračoval také v Boulogne, kam se z Ber
lína odebral. Při tom studoval velmi pilně církevní otce prvých čtyř 
století, pak spisy P. Rozavena o církvi katolické a jiná díla. Po čem 
však nejvíce dychtil, bylo stálé duchovní vedení, jehož postrádal.

S těmito myšlenkami přišel do Paříže, kde navázal styk s P. Pe- 
tetotem, farářem v St. Louis ďAntin, a za jeho vedení vykonal po
tom generální zpověď, která mu přinesla mnoho užitku a radosti. 
Nedostal sice rozhřešení, poněvadž nebyl ještě katolíkem, ale jeho 
radost —• jak sám přiznává, byla nesmírná.

„Nechci,“ píše, „líčit! svého vzrušení, studu, strachu, slz a konečně 
pocitů slastí, nebeské slasti, božské slasti; pravím jen tolik, že mi, 
přes to, že jsem rozhřešení nedostal, bylo tak lehce jako nikdy před 
tím. Vpravdě, zpověď katolíků jest novým křtem; ona dovede ob
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novit a oživit. Od své první zpovědi u kněze katolického cítím se 
jako proměněn,“

Vykonanou zpovědí a hlubším rozjímáním o pravdách nábožen
ství katolického přibližoval ise Šuvalov vždy víc a více církvi kato
lické. Uznal její jednotu a autoritu, potřeboval však ještě mnoho 
studia, bojů a zkoušek, než se stal hodným oné velké milosti, býti 
členem této církve.

Z vykopávek ve Starém Městěa u Uh. Hradiště „na Valách“.

Šťastnou okolností životní byl jeho styk s knížetem Gagarinem, 
jenž byl sice o něco, mladší, ale velmi nadaný a stejně jako Šuvalov 
přímo hořící touhou po pravdě. Šuvalov se stýkal s Gagarinem vel
mi rád. Přilnul k němu celým srdcem a vyhledával ho. Tak se sta
lo, že brzy uvykli denním přátelským schůzkám.

Při nich oddávali se vážným rozhovorům a studiu náboženských 
knih. A čím více studovali, tím více přibližovali se novému světu, 
světu pravdy katolické.

VI.

Čas rychle míjel a mimo nadání přiblížil se úmrtní den Šuvalovovy 
choti, jíž on slíbil státi se katolíkem. Toho dne pocítil zvláštní tou
hu po sv. přijímání. Vyhověl jí, dopustil se však při tom velké ne
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důslednosti, neboť, ač byl pravdou církve katolické tak proniknut, 
že si život mimo ni nedovedl ani představiti, a ač se byl vyzpovídal 
knězi 'katolickému, umínil si přijímali v kapli pravoslavných.

Svůj úmysl sdělil příteli Gagarinovi, který se rozhodl jiti s ním, 
A přijímali.,, vše dělo se s nejlepšími úmysly. Vždyť oba byli 
plní horlivosti a dobré vůle. Jejich jediným cílem byla pravda a té
to pravdě chtěli obětovat vše. Proto také Bůh jejich úmyslům žeh
nal a způsobil, že toto přijímání bylo poslední zkouškou a posled
ním voláním po pravdě. Od té doby přestali pochybovati a rozhodli 
se pevně státi se katolíky. A stali se jimi také. Prvním ovšem byl 
Garagin, který vstoupil do církve katolické dříve než Šuvalov a za
světil se potom v řádě jesuitském zcela službě Boží,

Šuvalova potkalo však ještě několik trpkých zkoušek. Ale do
stalo se mu k nim dostatečné posily a útěchy od dobrého přítele 
Golicina, jenž přišel do Paříže právě v době, kdy Šuvalov prodělá
val velký duševní boj.

Byla tehdy právě doba postní. Golicin velmi rád naslouchával 
postním promluvám. Navštěvoval je pilně a přiváděl k nim své dva 
přátele, Gagarina a Šuvalova. Byl si jist, že zvláště u posledního 
budou mít dobrý účinek a že jej v jeho bojích posilní.

Kázal proslulý kazatel P. de Ravignan a jeho slova šla skutečně 
Šuvalovu k srdci, že pocítil touhu, ba zvláštní odvahu a sílu vstou
pili do katol, církve.

Bez boje se to ovšem neobešlo! Při posledním kázání postním 
umínil si Šuvalov, že promluví s P. Ravignanem a otevře mu své 
srdce. Hned následujícího dne časně zrána pospíšil si do kostela 
Notre-Dame, kde slavný kazatel obětoval mši sv. Šuvalov byl jí 
zbožně přítomen a odebral se pak s důvěrou k P. Ravignanovi, 
který jej vlídně přijal, Šuvalov oslovil jej důvěrně: Můj Otče, ne
přicházím se vás tázati, mám-li se státi katolíkem; jsem jím, moje 
přesvědčení jest úplné a jsem ochoten přinéisti za ně jakoukoli 
oběť. Potřebuji však vaší porady.“

Po těchto důvěry plných slovech vyslechl P. Ravignan jeho stes
ky a potěšil jej velmi vlídně, podav mu různá vysvětlení.

Od té chvíle zůstal také jeho nej věrnějším přítelem a oporou, 
A čím více se Šuvalov s P. Ravignanem stýkal, tím se stával vese
lejším. Cítil jakýsi zvláštní pokoj ve své duši. Svět se mu zdál ja
koby proměněn. Nebe bylo krásnějším, vzduch čistším a lehčím a 
město veselejším. Zkrátka cítil se novým člověkem.

Radost Šuvalova nebyla však jenom chvilková, měla hluboké ko
řeny. Prýštila z poznané pravdy. „Poznal jsem pravdu, viděl 
jsem ji, okusil jsem jí. A tato pravda mi nyní náleží. Jest mojí vý
hrou, již mi umožnilo těžce získané přesvědčení, mé vnitřní, úplné 
přesvědčení,“

Z těchto slov lze soudili, že Šuvalovova víra v katol. pravdu byla 
pevná, A přece odložil P. Ravignan jeho přijetí do církve katolic
ké na dobu pozdější. Zatím se Šuvalov vážně připravoval k tak dů
ležitému kroku hlavně modlitbou a četbou.
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Konečně nadešel den 6. února 1843, kde se měl Šuvalov stati sy
nem pravé církve. Prodělal mnoho bojů 'a prodělával je až do oné 
chvíle, kdy složil před P, Ravignanem své katolické vyznání víry.

Z vykopávek ve Starém Městě u Uh. Hradiště „na Valách“.

A byly to boje těžké! Čím více se blížila rozhodná chvíle, tím více 
cítil, jako by oheň nadšení, jejž božská pravda v něm dříve byla 
roznítila, úplně pohasínal. Jeho povaha počala se vzpírali jhu, jež 
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si dobrovolně vyvolil, pýcha a vášně, které dosud ovládaly jeho 
srdce, pokusily ise svéstí zuřivý zápas o duši, odnímajíce jí teplo 
lásky. Šuvalov cítil ve svém nitru brzy ledový chlad, brzy zase pus
totu jako po vymření...

V těch chvílích prosil vroucně Boha o trochu hřejivého tepla/ 
o pomoc, aby svoji oběť mohl dokonati, ale vše zdálo’ se marným. 
Jeho chlad se každým dnem stupňoval, A ďábel vnukal mu pochyb
ností čím dále větší, takže se necítil již ani schopným přijat kato
lickou víru. P. Ravignan jej však těšil s úsměvem: „Bude lépe, 
když tento velký čin vykonáte s klidem a přesvědčením. Kdybyste 
jej konal ve chvilkovém nadšení a ukvapenosti, neměl by trvalé ce
ny. Možná také, že Bůh sesílá na vás taková pokušení a suchopár
nost proto, aby jen rozmnožil vaši lásku.“ A měl pravdu zkušený 
duchovní vůdce. Šuvalov sám to později uznal a liboval si, že 
P. Ravignana uposlechl a že se odhodlal přijat katolickou víru.

Stalo se tak v kapli kláštera Couvent des oiseaux. Tam složil Šu
valov katolické vyznání víry a byl potom přijat P. Ravignanem do 
katolické církve. Posvátného úkonu sůčastníl se i kníže Golicin a 
paní Svěčinová, Přítel Gagarin byl tehdy v Rusku a nemohl tedy 
býti přítomen.

Rozhodný svůj krok, který tvořil důležitý mezník v jeho životě, 
popsal velmi stručně: „Všecko," praví, „co mohu říci o své konver- 
si, jest, že se skutečně udála. Dále, že mi P. Ravignan udělil od
puštění hříchů a že zatím, co jsem klečel na stupních oltáře, proná
šel ke mně slova, při nichž jsem proléval hojné slzy, a podal mi 
svaté přijímání.

Na jednotlivosti se nemohu upamatovati. Vím pouze, že se mi 
tehdy zdálo, jako by se můj život ve svém běhu zastavil. A jestli 
jsem snad ještě něco cítil, pak to byla bolest nad tím, že jsem nic 
necítil.“

Po mši sv. pravil Šuvalov P. Ravignanovi smutně: „Můj Otče, ne
mám víry.“ Kněz se při těch slovech jen dobrácky usmál. Věděl lé
pe než Šuvalov sám, že vše jest pouhým zdáním, a později mu tato 
slova často připomínal.

(Pokračování.)

První česká pouť k Matce Boží na Černěc- 
kou horu u Mukačeva.

Píše účastník pouti A. Isybod.

Už vloni za jubilejních slavností svatocyrilských ozvala se dosti 
hlasitě pěkná myšlenka, aby čeští katolíci oplatili rusínskou vele
hradskou pout zájezdem na jejich nejslavnější poutní místo na Pod
karpatské Rusi, k Matce Boží na Černěcké hoře (u Mukačeva). 
Myšlenka pěkná — ale cesta daleká a mukačevský „odpust“ je oprav
dovou poutí a neslibuje žádného pohodlí. Třeba tedy začít skrom
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né, vyhledat poutníky katolicky uvědomělé a ukázněné. Olomucký 
šéfredaktor P. Zamykal, který si po mnohé návštěvě zamiloval 
krásný východní koutek naší republiky, připadl na katolické želez
ničáře. Osvědčili se prý pří každé naší akci, jsou cestování zvyk
lejší, mají lacinou jízdu po železnici a Matka Boží má mezi nimi 
upřímné ctitele. Tak utvořili katoličtí železničáři hlavní poutní 
kádr, který v sobotu, dne 25. srpna, vydal se i s křížem a korouhve
mi na dalekou cestu. Duchovní vedení převzal s velikou radostí a 
ochotou olomucký pan prelát Z. Ledóchowski. Autor pouti stal se 
„mistrem ubytovacím“, a to důkladným, neboť předejel o celých 
14 dní výpravu, aby v Užhorodě i v Mukačevě obstaral předem vše 
potřebné.

Jeli jsme tedy bezstarostně. V Mor. Ostravě přibrali jsme po
slední spolupouíníky, probrali se z nočního dospávání, u většiny 
účastníků méně známý nový kraj budil pozornost. Tak jsme to měli 
jako nachystáno: na krásné Slovensko svítilo nám už plným jasem 
ranní slunce. Tatranští velikáni jako by se důkladně chtěli pochlu
bit svojí vznešenou nádherou, hned ise rozestupovali, hned se zase 
malebněji seskupovali a s boku na bok otáčeli, abychom si je dobře 
prohlédli z oken „našeho“ rychlíkového, samostatného království. 
(„Magna charta“ našich královských práv byla ovšem nalepena jen 
na skle dveří a oken dlouhého vozu, ale každému vetřelci ihned 
hlásila, že nevolno vstoupit na místa reservovaná.)

Než i potom, když jsme už sjeli do rovin letošním suchem vy- 
práhlých, monotónních — pospíchala nás pobavit každá dědinka 
i město, vyzvědajíc k našim oknům originelní kytičku, zajímavou a 
po každé jinou — tak byly prostě krásné a různotvárné věže slo
venských a rusínských kostelů a kapliček! Jak jich nepozdravít mod
litbou a písní? Věrný strážce korouhví vyzpíval se svou družinou 
ve III. třídě celý poutní zpěvníček, zatím co v II. třídě připravo
val a zkoušel improvizovaný sbor slavnostní českou mši pro Černěc- 
kou horu. Tak nám cesta rychle ubíhala.

Bylo už okolo druhé hodiny odpoledne, když jsme zastavili v Už
horodě, hlavním městě Podkarpatské Rusi. Náš „ubytovací mistr“ 
stál již na nádraží pohotově, obklopen kruhem rusínských i českých 
přátel, kteří nás přišli uvítat.

Hned si nás odvezli autobusy do města, kde u oběda setkali jsme 
se s panem biskupem Budkou z Kanady. Náš poutnický stůl pod ve
randou byl ostrůvkem v moři maďarsko-židovském. Byl šábes — 
užhorodská společnost světící sobotu bavila se nejvíce hrou v kar
ty. A za chvilku koloval u našeho stolu na papírovém ubrousku za
chycený portrét jednoho z hráčů. Typ, který přímo provokoval ke 
zvěčnění. Společné ubytování — měli jsme v řeckokatolickém uči
telském konviktu. Tam složili jsme po obědě zavazadla a vydali se 
pak na prohlídku města. Na hradě dominuje celému okolí biskup
ská katedrála řeckokatolická a vedle ní residence pana biskupa Ge- 
beje. Až bude vše upraveno, vynikne starobylá krása této partie 
Užhorodu ještě zřetelněji. Střed města se svým obchodním ruchem 
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dostal k večeru idylický ráz, když mezi auty si klestila cestu stáda 
krav a koz vracejících se s pastvy! Na procházce po nábřeží řeky 
Uže mohli jsme konstatovat rychlý rozvoj nové části města, již staví 
republika,

U společné večeře sešli jsme se zase se svými přátelí. Okusili 
jsme maďarské zvláštnosti jídelního lístku, v pozdravných proslo
vech ujistili se vzájemným přátelstvím a citům srdce daíi jsme pak 
i zaznít v naší národní písni. Je přece nemožno, aby se sešli Slova
né a nezazpívali si.

Nocování v konviktu dálo se ve „vojenském slohu“. Postele zce
la primitivní, na nich vycpané slamníky — bez prostěradel a pol-

Užocké chaty na Podkarpatské Pusi.

štářů, nekazily však veselé nálady. Každý si připravil přidělené lože, 
jak uměl a mohl: pod hlavu třebas aktovku vycpanou převlečníkem 
a na přikrytí přivezenou pokrývku. Samozvaný „cimrkomandant“ 
prováděl vojenskou kontrolu podle všech platných i neplatných 
předpisů o domácím řádu. Že neměl dostatečné autority, prozra
zovaly co chvíli vtipné poznámky a žerty, budící všeobecnou vese
lost, Konečně však únava sklížiía víčka jednomu po druhém, lid
ské hlasy umlkly, ale zato leckde ozvala se muzika spáčů, jako by 
řezali dříví.

Na takovém společném noclehu je těžko zaspat. A tak v neděli 
ráno, dne 26. srpna, už před pátou hodinou oživl náš konvikt. O 6. 
hod. měli jsme v římskokatolickém kostele mši svátou, při níž té
měř všichni poutníci přistoupili ke stolu Páně. Přede mší sv. měl 
české kázání P. Jemelka z Olomouce, které mile překvapilo místní 
katolické Čechy, že pak na nás před kostelem čekali píni radosti 
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nad naší návštěvou. Po snídaní zúčastnili jsme se slavné liturgie 
v řeckokatolickém biskupském kostele, při níž udělil pan biskup 
Gebej svátost svěcení kněžstva osmi bohoslovcům. Sledovali jsme 
s nevšedním zájmem krásné obřady východního ritu, dojati poslou
chali jsme společný zpěv kněží a lidu. Mnozí viděli po prvé v ži
votě krásu katolického Obřadu slovanského. Po bohoslužbách byli 
jsme hosty na slavnostním sjezdu „Sojusu katol, železničníkov" 
Podkarpatské Rusi, který je součástkou katolické organisace říšské. 
Před polednem jsme ještě odešli do biskupské residence vzdát hold 
úcty a oddanosti panu biskupu Gebejovi, který všechny velmi ra
dostně uvítal. Po obědě v české restauraci „Kvasná voda“ rozjeli 
se poutníci do okolí: někteří navštívili hospodářskou výstavu v blíz
kém městě, ostatní podnikli výlet do Nevického Podhradí, odkud 
se zřícenin památného hradu byl krásný výhled do kraje, na nějž 
mnozí uchovali si trpké vzpomínky z let válečné hrůzy. Slunce se 
už schylovalo k západu, když jsme za jásavého zpěvu opouštěli 
malebné Podhradí a vlakem vraceli se do Užhorodu na noc,

V pondělí, dne 27, srpna, ráno byli poutníci opětně přítomni řec
kokatolické liturgii v klášterní kostele O. O. basiliánů, při níž při
stoupili ke stolu Páně a přijali, asi po prvé v životě — Tělo Páně 
pod obojí způsobou. Po mši sv. nastoupen odchod na nádraží Užho- 
Tod-jzastávka, kde na nás čekal náš český vůz — k cestě do Muka
čeva, Blížili jsme se k cíli své pouti. Ve vlaku připraveny korouhve 
do procesí, kněží oblékli bílé rochety, abychom vystoupili z vlaku 
jako poutníci. A tak nás přišli také přivítat na nádraží mukačevské 
— v církvením velkém průvodu kněží obojího obřadu s Mariánskou 
družinou řeckokatolických dívek a zástupy zbožného rusínského li
du. Velmi dojemnou, náboženskými a národními momenty protka
nou uvítací řeč pronesl jménem bratří Rusínů pan vrchní kaplan 
řeckokatolické farnosti a družička z Mariánské družiny uvítala nás 
českou básničkou. Za uvítání srdečně poděkoval P. Jemelka a zá
roveň vyřídil všem upřímné pozdravy českých katolíků, které spo
juje s řeckokatolickým lidem rusínským nejen slovanské pokreven- 
ství, ale i tatáž víra cyrilometodějská a stejně vroucí láska k Matce 
Boží. Přijeli jsme spolu poprosit Bohorodičku na Černěcké ho
ře, aby svojím orodováním posílila tyto naše bratrské svazky na 
čest Boží a slávu Slovanstva. Potom se poutníci a domácí obyvatel
stvo seřadili v procesí, v jehož čele nesl senátor-železničář kříž, a 
za zpěvu mariánských písní ubírali se mukačevskými ulicemi nejpr
ve do řeckokatolického kostela. Byl trhový den — všude plno divá
ků — a okolo kostela odpočívaly pestré skupiny poutníků, putují
cích také k Bohorodičce. Prošli jsme slavobranou do kostela, přepl
něného zbožným lidem, U osvětleného a ozdobeného oltáře pozdra
vuje nás s mladickým nadšením stařičký pan archidiakon O, Ko-; 
sey jako bratry velké slovanské rodiny, spiaté pevnou láskou jed
noty víry. Kostelní sbor na kůru přidává slavnostní liturgické „Mno- 
gaja lita“. Jménem poutníků poděkoval za nečekané uvítání dp. P. 
.Zamykal a ujistil duchovenstvo i věřící láskou a věrností českých 
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katolíků všude tam, kde půjde o záchranu společného a drahého- 
dědictví cyrilometodějského.

Po krátké pobožnosti odvedl si naše procesí kaplan římskokato
lický zase do jejich kostela, kde jsme si při mši svaté (dp. Zamy
kal) od srdce zazpívali — bohužel bez průvodu varhan, poněvadž 
náš regenschori zatím obstarával převoz našich zavazadel s nádraží 
do internátu rusínského státního gymnasia. Tam jsme totiž měli bý- 
ti všichni ubytováni a stravováni. Je to pěkná a prakticky zařízená 
budova — jenom že se nám — unaveným a spoceným — zdála pří
liš vzdálenou, když jsme po kostele šli tam na oběd. Za to jsme 
měli aspoň příležitost cestou se přesvědčit, že je Mukačevo městem 
— ze dvou třetin židovským. A čím j sme se pak více poi městě roz
hlédli, tím více jsme nacházeli důvodů toho faktu, jež i černěckému 
odpustu vtiskuje ten zvláštní, nám nezvyklý ráz!

Brémy-Heerlen-Genk.
Několik obrázků s misijní cesty podává Fr. Jemelka. 

Pokračování

Laický apoštolát! Tomu katoličtí Němci dobře rozumějí a také jej 
     v rozsáhlém měřítku praktikují, ba jemu vděčí za veliké své úspěchy 

i v protestantském prostředí. Co by zmohl i nej horlivější duchovní 
pastýř v Brémách, kdyby měl sám shledávat své roztroušené stádce 
velkoměsta? Ale když celé sto mužů a žen, nadšených pro svátou věc 
víry — a tolik členů čítal sbor laického apoštolátu u P. Marie v Bré
mách — když taková acies bene ordinata (šik dobře spořádaný) 
dá se do práce, aby na příklad připravila čtrnáctidenní svátou misii 
ve farnosti, pak se nedivte, že vám hodný kostelník hned na při
vítanou a pak znova a znova nadšeně vypráví o kráse a zdaru a 
požehnání nezapomenutelných čtrnácti dnů misijních.

V ovzduší takového katolicismu mají ovšem i naši krajané dob
rou školu. A jsou v ní žáky učelivými. Vracím se kteréhosi odpo
ledne ulicí „Syndikushofem“ domů. Do cesty mně vběhne červeno- 
lící Růženka H. „Velebný pane, maminka prosí, abyste se u nás 
zastavil," A hned mne táhne za ruku k jejich domu, abych se snad 
nevymlouval, že už včera jsem byl u nich návštěvou. Brzo jsem 
pochopil situaci. Hodné krajance bylo líto babičky, která u nich 
bydlí, doma se modlí, a říká, že věří, ale do kostela nechodí — ani 
nyní o české pobožnosti tam nejde. Sama ji zve, domlouvá, vysvět
luje — ale nadarmo. Snad misionář by ji mohl získat! Rozhovor 
obvykle počínající má tedy svůj cíl. A není nesnadno se dostat na 
pole náboženské. Babička pomalu stává se sdílnější, netají se, že 

- jsou s rodinou zapsáni ve spolku „Freidenker“ (volnomyšlenkář) 
i ve spolku pro „spalování mrtvol". Namluvili jí, že „Freidenkři“ 

\ jsou zastánci a přátelé chudého lidu. Rozplakala se, vypravujíc 
I o bídě, utiskování a vykořisťování chudoby, a o lásce Pána Ježíše 

k ní. Byla přesvědčena, že jedině proto byl Spasitel náš ukřižován,. 
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že se ujímal chudiny. Členstvím ve spolku pro spalování mrtvol 
chce prý si zabezpečit pěkný pohřeb. Platí na to 1 Mk měsíčně.1) 
Dlouho to trvalo, nežli jsme se s babičkou probrali tou spletí frází, 
falše a klamu volnomyšlenkářského. Duše její zdála se jihnout, zá
klady křesťanského vychování prodíraly se k povrchu nánosem ži
votním — vtom přichází dcera z továrny a prvním slovem vyvrací 
matčino ubezpečování, že zůstává věřící, „My jsme proti každému 
náboženství, je to ohlupování lidí a my jsme „aufgeklárt“ (osví
cení), jenom nevzdělaný může věřit atd,“ Zopakovala v ostřej
ším znění německy všechny námitky, které její matka předtím 
uváděla na svoji omluvu česky. Nebýt svědků, které toto hlasité 
volnomyšlenkářské kázání přilákalo do síně domu, bylo nejrozum- 
néjším odejít.

Ale k vůli nim jsem musel zůstat a osvětlit s katolického stano
viska pyšnou „moudrost“ Volné myšlenky. Věru, práce Sisy
fova, k níž je potřeba hodně trpělivosti a křesťanského soucitu 
s takovou ženskou vyřídilkou. Chudák paní H. se mi pak na roz- 
chodnou pokorně omlouvala, že to tak nemyslila, abych odpustil... 
Snad sama netušila, že pod jednou střechou má víra, ale i nevěra 
své horlivé apoštolky.

Bohužel, apoštoluje tu pro nevěru nejsmutněji a nejradikálněji 
necitelný kapitál. Toho dojmu se nezbavíte, když obcházíte naše 
krajany a nahlédnete do jejich sociálních poměrů. Ať namítá kdo 
chce, co chce, to přece není možno nazvat sociální, neřku-li křes
ťanskou spravedlností, když v takové jutové továrně — a do ní cho
dí většina našeho českého dělnictva — nevydělá muž ani tolik, aby 
mu to stačilo na skromnou výživu rodiny, ač vidíte na něm — vy
hublém a zachraptělém — že vykupuje svou práci zdravím. Musí 
proto do továrny i žena — a děti vychovává — ulice. Jak si mají 
pak něco nastřádat pro stáří? A tak potkáte i starce 851etého (p. 
K.)< že se ještě vleče do tovární práce den ze dne. Zdravý rozum se 
tu zamýšlí a táže: Jak mohou konkurovat s brémskou jutovou továr
nou všechny ostatní ve vnitrozemí evropském, kterým dochází ju
ta ze zámoří přirozeně značně zdražená dalekým dovozem, zatím, 
co ji mají přímořské Brémy takřka z -první ruky nejlacinější? Bíd
něji přece nemohou platit svých dělníků, než tomu je v Brémách, a 
tož by musela zůstat aspoň diference v ceně juty na prospěch děl
níků brémských. Měla by, musela by, kdyby ,.. Ano, kdyby ve sfé
rách velkého kapitálu vládl příkaz křesťanské spravedlnosti, kdy
by tam byl ohled na Boží Desatero, na Zákonodárce a Soudce spraved
livého. A zatrpklost bídy má pak svoji děsnou převrácenou logiku. 
Není na světě spravedlnosti, není lidského citu, nic není, než vláda 
mamonu, bezohledný boj o zítřek, nic více, nic více. Kletba nevěry 
na hoře plodí kletbu nevěry dole.

Když to vše máte na mysli, pak s pocitem úcty a s tím větší lás
kou vyhledáváte krajany, kteří i v tom příboji zla zůstali věrnými 
své víře, ba kteří jsou i strážci bratří svých.

i) V katol. pohřebním spolku platí členové jen 50 Pf. měsíčně, tedy polovicíí
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Mezí misijním týdnem zaklepal na dveře mé pohostinky na faře 
starší muž, dobrý krajan. Přicházel se zvláštní žádostí, abych prý 
mu sestavil a napsal stručné zpovědní zrcadlo česko-německé.

„Chcete to mít pro sebe nebo pro někoho jiného?“ táži se, abych 
poznal, o co se vlastně jedná.

A tu mně vypráví, jak minohý z krajanů dost sice německy roz
umí v obyčejném životě denním, ale těm otázkám v zrcadle zpověd
ním nerozumí a proto se i ostýchá jít k sv. zpovědi. A ještě hůř, 
když takový krajan se rozestůně na smrt, anebo přijde k těžkému 
úrazu. „Onehdy museli shánět p. K., který ovládá obojí řeč, aby 
dělal tlumočníka při zaopatřování, A tu jsem si myslel, že by v ta
kovém případě česko-německé zrcadlo zpovědní prokázalo našim 
krajanům dobré služby. Mohl by jen ukázat na český řádek a na 
druhé straně německý překlad by zprostředkoval tiše a skrytě do
rozumění.“

Slíbil jesm splnit jeho přání; a když jsem pak jemu při návštěvě- 
odevzdal svou písemnou práci, byl za ni velmi vděčný.

Rozhledy po náboženském životě.
Doma.

Exerciční dům v Hlučíně — po od
chodu p. prof. Schikory k 00. re- 
demptoristům — převzaly sestry Ne
poskvrněného Početí P. Marie z Pře
rova a povedou také dále vydávání 
sbírky poučných brožur náboženských 
pod názvem „Životem“. Kdekoliv byl 
zařízen v předsíni chrámové rozpro
dej laciných a zajímavých hlučín- 
ských knížeček „Životem“, došly vždy 
veliké obliby našeho katolického lidu. 
A rozprodané vydání jedné knížečky 
umožní zase novou vydat! Pomozte 
obětavým sestrám pokračovat ve spá
sonosném díle prof, Schikory rozši
řováním sbírky „Životem"'.

Jak universalita katolicismu prosla
vila jméno naší Prahy po celém svě
tě, mohlo býti vzpomínáno o letošním 
třistém výročí úcty milostné sošky 
Pražského Jezulátka. (S. Enfant Je- 
sus de Prague.) Roku 1628 darovala 
paní Polyxena z Lobkovic 00. kar- 
melitánům v Praze na Malé straně 
voskovou sošku představující božské 
Dítě oděné v drahocenný, královský 
šat. Karmelitští misionáři rozšířili 
úctu tohoto Pražského Jezulátka po 
celém světě, ba možno říci, že cizina 
je lépe zná nežli domácí. Přiznal se 
nám jednou mladý katolický doktor 
— úředník pražského ministerstva — 

jak se do duše kdysi zastyděl přeď 
anglickými hostmi v Praze, kde jim 
dělal tlumočníka a průvodce. Připra
vil se na svoji úlohu ciceronskou dob
ře, pročetl a prostudoval různé „prů
vodce Prahou" a bedaekry, myslel te
dy, že je obrněn proti všem dotazům 
zvědavých Angličanů. Už se s nimi 
loučí někde u kostela sv. Mikuláše 
na Malé straně, když vtom ještě vy
hrkne jedna z dám otázku, či výčitku 
spíše: „A Pražské Jezulátko jste nám 
ještě neukázal, pane doktore!" A chu
dák pan doktor sám nevěděl, co je 
to a kde je to! Neztratil však ducha
přítomnosti, odskočil do nejbližšího 
kostela a tam od kostelníka zvěděl, že 
k Pražskému Jezulátku není odtud 
tak daleko. Zavedl tam tedy své Ang
ličany a velmi se jim zavděčil. Histo
rii milostné sošky nepotřeboval jim 
ani vykládat, znali ji — jistě lip než 
pražský pan doktor. A jiný doklad! 
Mezi pasažéry rychlolodi „Majesti- 
cu“, jedoucí z New Yorku do fran
couzského Cherbourgu, budí pozor
nost starší manželé, kteří vždy sami 
dva jen sedají u stolu v jídelně, sami 
dva procházejí se po palubě, sami 
v čítárně — isoluje oba jejich španěl
ština, jíž z ostatních cestujících nikdo, 
nerozumí. Před nedělí dodá si muž 

302



z té dvojice odvahy, zastaví po obědě 
na palubě českého misionáře španěl
skou otázkou, kdy bude zítra — v ne
děli — mše sv, a mohl-li by on i jeho 
paní jít k sv. přijímání. Knězi latina 
dala pochopit španělské otázky a za
se latinské odpovědi misionářově po
rozuměl přece ten Španělský katolík. 
Pocházel z ostrova Kuby a po dlouhé 
řadě let vracel se tehdy s manželkou, 
Tozenou Kubánkou — odtud ten je
jí exotický zjev — ke slavnostem Bo
žího těla do rodné Cordoby. A víte, 
čím se ten kubánský Španěl pochlu
bil, když se mu kněz představil, že je 
z Čech a jede do Prahy? Obrázkem a 
úctou k Pražskému Jezulátku.

Z Velehradu. Pozorujeme-li katolic
ký život v naší republice, nelze nám 
neuznali, že se utěšeně vzmáhá, a ze
jména též na MoTavě. Ve všech téměř 
směrech to pučí, raší, kvete a vydává 
sladké ovoce. Tento ruch nezjevil se 
najednou, ale byl probouzen mnohou 
a úsilnou prací jednotlivců i celých 
korporací. Práci tu nebylo zříti, ale 
ona tu byla; byla skryta, jako duch je 
skryt a nepozorován tělesným zrakem, 
a přece on je to, který působí v těle: 
přemýšlí, dělá plány a povzbuzuje a 
rozněcuje vůli, aby plány jí předlože
né prováděla. Tak se i katolický život 
šíří, prohlubuje, zpestřuje; jako oheň 
zachvacuje vždy látky nakupené ko
lem sebe, tak i horlivost v katolickém 
životě působí na jiné. A to zvláště 
tehdy, když se okolí vhodně připraví, 
aby se rychle zanítilo. Veliký a na 
venek často neviditelný kus práce vy
konávají po této stránce exercicie čili 
duchovni cvičeni. Již často bylo o tom 
mluveno i v denních listech a exerciční 
práce oceněna.

V exercičním domě — Stojanově — 
na Velehradě koná se tato záslužná 
práce téměř po celý rok; léto, a ze
jména prázdniny, bývají vyhrazeny 
účastníkům z kruhů inteligence, pro
tože je to doba pro ně nej příhodnější. 
Podáváme zde malý obrázek této le
tošní prázdninové exerciční práce od 
konce června až do konce září, kdy 
ještě pro některé stavy tato doba trvá. 
Exercicie konaly se ve Stojanově mi
mo jeden kurs studentů středoškol
ských (16.—20. července). Od 11.—19. 
června súčastnilo se duchovních cviče
ní 133 členek Mar. družin a z III. řádu 
sv. Františka; dával je P. Kubeš. Od 
18-—22. června kněží roku 1888 vysvě

cení; domnívali se, že jích bude větší 
počet (s jinými ještě). Přišlo jich 7.
— P. Kubeš. Od 16.—21. července byl 
pracovní kurs Katolické akce 50 ú- 
častníků. Vedl jej hlavně P. Stork T. 
J. Kurs nebyl ovšem počítán za exer
cicie. Od 16.—20. července v klášteře
— středoškolští studenti od III tř, do 
VI. tř. — 145 — P. Kubeš. Od 23.—27. 
července čtyřdenní pro akademiky a 
studující dvou nej vyšších tříd za pří
činou volby stavu —• 119 — P. prov. 
Met, Řihák T, J, Od 1.—5. srpna — 
studentky — 109 — P. Kubeš. Od 6. 
do 11. srpna — kněží pracující ve spol
cích — 33 — P, Jan Vraštil T, J., sup, 
se sv Hostýna. Od 15.—19. srpna — 
inteligenti (prof., učit., stud, na uni
versitě) — 55 — P. Josef Habeš T. J. 
Od 22.—26. srpna — katol. učitelky — 
101 — P. AI. Jemelka T. J. z Prahy, 
Od 27.—31, srpna — kněží — 65 — P. 
B. Spáčil, prof. z Říma. Od 3.—6. září
— želez, zřízenci — 65 (Olom.) — P 
Kubeš. Od 13.—16. září — ženy a dív
ky Marty z Olomouce —-130 — P. Ku
beš. Počítáme-li též pracovní kurs Ka
tolické akce, vzdělalo se duchovně ve 
Stojanově ve 12 kursech 912 účastníků, 
v době jednoho čtvrtroku. Mimo to dá
vána byla duchovní cvičení z Velehra
du i jinde, většinou ovšem v duchov
ních domech, ale též laikům, jako na 
příklad v Brně křesťanským dělnicím 
(79 po 2 dni — P, Kubeš). Zajisté 
vzrůstá exerciciemi pro katolický život 
veřejný pěkný přírůstek, i když někte
ří konají exercicie po druhé nebo po 
třetí — asi jedna třetina z celého po
čtu — takže na příklad z 900 je no
vých exercitantů na 600. Jak by tu 
vzkvetl katolický život, kdyby každý 
exercitant konal svou povinnost!

Misijní ústav C. M. začal též nový 
školní rok ve výchově hochů pro mi
sijní činnost. Dne 3. září hoši přišli 
v počtu 74 (2 jsou z Volyně). 4, září 
zapěl P. rektor v basilice „Veni Sanc- 
te" a po mši sv. byli hoši svými třídní
mi profesory uvedeni ve školní řád a 
život. Den nato začalo pravidelné vy
učování. Starší pohybovali se hned ja
ko doma, primánci se dívali s počátku 
poněkud nesměle, ale brzy se mezi ji
nými obeznali, zejména na hřišti, kde 
je každý téměř mimovolně ostatními 
stažen do proudu hry Již jsou veselí 
a slzy po mamince a domově 'brzy o- 
schly. Obzvláště když měli vše čistě a 
hezky připraveno. Čtrnácte dní před 
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jejich příchodem bylo v „zámku", kde 
ústav je umístěn, plno ruchu a práce; 
umývalo se a drhlo, aby se vše, pokud 
jen lze, lesklo a první dojem přícho
zích, aby byl příznivý. Vyučování je 
již v plném proudu; i primánci vedou 
si čile a svými podařenými odpověďmi 
rozveselí někdy celou třídu. Ústav má 
letos tři třídy: I. s 33 žáky, III. s 25 
žáky a V. s 15 žáky. Ředitelem ústavu 
je P rektor Kubíček a s ním ještě vy
učuje sedm jiných kiněží T. J. P. Jan 
Svoboda zůstal i tento rok prefektem 
hochů.

Obnova velehradské basiliky se blíží 
k svému >ko<nci. Není sice vše tak, jak by 
si bylo přáti pro tak znamenitou a dů
ležitou památku národní, ale bohudíky, 
že se alespoň to stalo; snad budou mí- 
tí budoucí věky více nadšení a oběta
vosti. Vyprávěl jeden starý muž, že po
dle jakéhosi starého „proroctví" se ve
lehradský chrám jednou zastkví v ta
kové kráse, že bude vidět s Buchlova, 
jak průčelí jeho září zlatém. Vloni si
ce basilika zazářila v jubilejním roce 
cyrilském tisícem žárovek, a byla to 
pro obyvatele a návštěvníky Buchlova 
úchvatná podívaná, ale zlato to nebylo. 
Střecha má na severní straně novou 
krytbu, na druhé straně zůstaly tašky 
staré (vybrány byly, které byly ještě 
dobré). Celá basilika byla oklepána a 
nově omítnuta tak zvanou omítkou 
stříkanou (z písku, vápna a cementu), 
aby lépe vytrvala. Pohled na ni působí 
mile, Žleby podstřešní byly obnoveny 
nebo znova natřeny; zpuchřelé trámy 
ve vazbě byly nahrazeny novými, tak
že kostel snad 30—40 let bez větší 
opravy vydrží. O nových objevech na 
stěnách basiliky sdělujeme jen krátce 
toto: Na severní stěně podélné nižší lo
di bylo odkryto pět starých oken; tři 
románská, podobná těm na apsidách 
(menších), téže velikosti a v téže výši; 
pocházejí tedy z původní doby cister
ciáckého chrámu. Blíže k lodi příčili se 
našla pod omítkou dvě okna gotická 
(bylo jich asi více), velká, téměř dvojí 
velikosti oken románských; sahají 
mnohem níž. Kdy a proč byla udělána, 
těžko rozhodnout. Snad vše souvisí s 
bouřlivými, válečnými lety 15. stol., 
kdy kostel ležel v rozvalinách. (Viz 
Zpr. Vel. č. 31—32, str. 10.) Krásné 
dvojité okno románské bylo odkryto 
nad hlavní apsidou, což dává kostelu 
s té strany zvláštní nové vzezření. Na 
severním konci příční lodi (k vesnici) 

nad královskou kaplí odkryto pěkné 
okrouhlé románské okno zasklené bí
lým sklem. Téměř polovina okna je 
střechou kaple zakryta. Aby bylo lze 
celé vidět, bude' střecha snížena a sklo 
nahrazeno jiným, přiměřené (žlutavé) 
barvy, jak je tomu u ostatních kostel
ních oken. Na jižním konci této lodi, 
směrem ke klášteru, podle dohadů mě
lo býti podobné okno, avšak tam od
kryta dvě menší románská okna. Tam 
měli cisterciáci oratorium s pohledem 
na hlavní oltář v kostele, Zajímavé po
drobnosti by se nám objevily, kdyby
chom mohli odestříti roušku, jež za
krývá tisícileté dějiny velehradského 
kláštera a kostela; než podle všeho se 
to sotva kdy uskuteční. Přesto však 
zůstane toto posvátné místo těsně spja
to s blahodárnou činností sv. apoštolů 
Cyrila a Metoda a proto i předmětem, 
k němuž se ponesou vždy tužby vděč
ného moravského a slovanského lidů 
vůbec. Kéž se tyto tužby též vtělí v bo
humilé skutky! Nejprve ovšem ctnost
ným, vpravdě křest, životem, ale také 
laskavou podporou výzdoby chrámu 
velehradského. Zevně je basilika opra
vena, čeká ještě oprava vnitřní. Ta by 
se dala snadno provést, kdyby si jed
notlivci nebo některé spolky a jedno
ty (na př. Mar. družiny) vzaly na sta
rost opravu jednotlivých bočních oltá
řů, hlavně oltářů sv. věrověstů. Někte
ré jsou již velmi sešlé, a zejména též 
obrazy na nich. Při povrchním pohledu 
není to ovšem pozorovat, ale pozorněj
ší oko uzří mnohé a mnohé nedostat
ky. Snad se myšlenka tato ujme a ti, 
jimž Bůh hojněji nadělil, uloží si tak 
poklady v nebesích. — F. T.

Kdo touží pracovati v moderních mi
siích? Nezištné a obětavé katolické 
dívky od 15—28 let, které chtějí vlast
ním posvěcováním a apoštolskou čin
ností přispěti k záchraně našeho náro
da před moderním pohanstvím, přihlas
te se za sociálně-charitativní pomocni
ce v Přerově na Moravě, Šířava 7. Ne
výslovná bída duší se vzmáhá. Jednotě 
sociálně-charitativních pomocnic se 
nabízí nová a nová činnost. Ale pra
covnic (sester charitek) je dosud málo. 
Některé z nich jsou jíž se šířavskými 
ctihodnými sestrami Neposkvrněného 
Početí ve službách Královny Moravy 
v poutním domě na sv. Hostýně a v 
exercičním domě v Hlučíně, nejsou 
však dosud činnými členkami Jednoty, 
nýbrž prožívají tam u sester část své 
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doby zkušební. Vlastní činností JSP je 
drobná apoštolátní práce ve farnos
tech, podobná činnosti Markétky Le- 
keuxové. (Viz knihu Markétka; vydanou 
v Přerově, Šířava 7, 1928.) Ústředí Jed
noty je v Přerově na Šířavě č. 7, Od
tud se každé dívce, která má zájem 
o tento apoštolát, oznámí bližší pod
mínky přijetí. Žadatelky se mohou ta
ké přihlásiti u ctihodných sester na 
sv. Hostýně nebo v exercičním domě 
v Hlučíně, — Nepřijímají se však dív
ky, které byly již řeholními kandidát
kami nebo sestrami. Pro JSP se zvláště 
hodí dívky, které mají již určité před
běžné vzdělaní, měšťanskou, rodinnou, 
obchodní nebo střední školu, učitelský 
ústav pro učitelky literní, dom. nauk 
a pro školy mateřské, nebo sociální, o- 
šetřovatelské, katechetské kursy. Není 
však překážkou, hlásí-li se dívky, kte
ré mají toliko školu obecnou. Ty do
plňují své všeobecné vzdělání v Jedno
tě, kde se také všem charitkám dostá
vá vzdělání odborného pro činnost 
JSP. U každé žadatelky se však poža
duje určitý stupeň inteligence, zralá, 
zdravá zbožnost, nezištná dobrota, 
taktní chování, mlčenlivost a dobré 
zdraví. Chudoba není překážkou přije
ti do JSP.

Noví zakládající členové ACM.: 1 
Nejmenovaná ze Senice odvedla pří
spěvek zakládajícího členství pro
střednictvím administrace „Našince". 
2. Mariánská družina katolických uči
telek na Velehradě, oslavujíc jubi
leum 25. exercicií, pamatovala mezi 
svými velkými dary také na náš ACM. 
a stala se zakládajícím členem. 3. Ro
dina p. Karla a f Marie Osinových 
z Bělidel u Olomouce splatila první 
splátku zakládajícího členství (300 
Kč). Všem štědrým dárcům sto janov
sky upřímné: Pán Bůh zaplať!

Výborová schůze Apoštolátu Jedno
ty (AU.) konala se dne 26. září odpol. 
v Salesiánu. Jednatel P. Jemelka vy
světlil, proč neprojevena dosud žád
ná veřejná činnost. Stanovy poslané 
do Říma hned po unionistickém sjez
dě, dosud nebyly vráceny. Aby vša£ 
členstvo už nabylo jistoty, budou ro
zesílány prostřednictvím vdpp, děka
nů členské obrázky s výtahem stanov, 
s výčtem privilegií členů a s modlit
bou. Členové činní zaplatí pak rovněž 
prostřednictvím vdpp děkanů zápis
né a členský příspěvek za rok 1927 a 
1928 v celkovém obnosu 12 Kč. Peněz 

bude použito k vydán) informativní 
brožury dra Vilinského: „Rusko a 
sjednocení církví." Spisek bude jistě 
pro svůj zajímavý obsah s radostí při
jat. Bude členům přiložen za režijní 
cenu jako programová příloha „Apoš
tolátu“. Jinak bude AU. pomáhat or- 
ganisovat exerciční hnutí, šíření kato
lického tisku (doporučuje vřele umís
tění skřínek s brožurkami „Životem" 
v sakristiích), poutí mužů. V poslední 
encyklice prosí sv Otec úpěnlivě o 
podporu snah sjednocovacích, AU. se 
vynasnaží, aby se mu i z naší diecése 
dostalo většího daru.

Výborová schůze diecésního ACM. 
konala se ve středu, dne 19. září v a- 
poštolátním sekretariátu v Olomouci. 
Zahájil a řídil ji místopředseda ACM. 
p šéfredaktor P. Zamykal, který při
vítal zvláště milého hosta P. superio
ra Vraštila T. J. se sv, Hostýna, Po 
schválení zápisu posledních schůzí po
dal jednatel P. Jemelka zprávu o čin
nosti ACM, za poslední dobu. Byla to 
hlavně spolupráce na přípravách k o- 
lomuckému eucharistie kému sjezdu, 
jehož duchovní program svěřen péči 
ACM. Apoštolátem vydaných eucha- 
ristických plakátů (M. Koehlera) je 
vhodně užíváno v Uh. Hradišti, Litovli, 
Bučovicích, Olomouci i jinde. ACM. 
súčastnil se činně oslavy nové basiliky 
velehradské, pozval k ní všechny far
ní úřady moravské, rozeslav přes 1500 
velkých plakátů Mistrem Koehlerem 
zhotovených; nových obrázků sv. Cyri
la a Metoděje vydal ACM 100.000 ku
sů kamenotiskem jako obrázky člen
ské. Dřívější obrázky apoštolátní (od 
akademické malířky sl. Thořové) na
šly velikou oblibu na Podkarpatské 
Rusi, poněvadž je na nich zachycen 
obraz Matky Boží, uctívané na Čer- 
něcké hoře u Mukačeva. ACM. obe
slal i kolínskou „Pressa-Ausstellung“ 
i brněnskou výstavu soudobé kultury, 
navázal styky s 00. basiliány v Užho- 
rodě, kteří ve svém tisku mnoho mo
hou vykonati pro myšlenku ACM., i s 
OO. redemptoristy ve Stropkově, mezi 
nimiž působí jako horliví misionáři 
čeští řeholníci, přijavší obřad východ
ní. ACM. míní zvýšit svůj dosavadní 
zájem i spolupráci ve hnuti exercič- 
nim. A o tomto bodu připjala se pak 
ke zprávě jednatelově i k projevu P. 
superiora Vraštila obšírná debata. 
Měla na zřeteli jak celkový rámec 
exercičního hnutí v republice, jemuž 

305



slouží příloha „Svatohostýnských hla
sů", „Obrození“, tak i evidenci a pod
poru duchovních cvičení v existujících 
už exercičních domech moravských. 
Pokladní zpráva podaná p. drem Fol- 
tynovským uváděla, kromě obvyklých 
položek příjmů a vydání, větší obnosy 
věnované: k slavnostem velehradským 
(775 Kč a 450 Kč), na duchovní cvi
čení ve „Stojanově" za rok 1927 (7000 
Kč), eucharistickému sjezdu v Uher 
Hradišti (2015 Kč), za brožuru ^Po
zdrav krajanům“ (2400 Kč) a pod. 
Ovšem je závislá míra štědrosti ACM. 
na obětavosti ijeho členstva. A žádostí 
o podporu na účely náboženské obro
dy v národě našem přichází ACM. 
stále dost. Pokud mohla, i tato výbo
rová schůze vyřídila jich několik pří
znivě. Ve volných návrzích sdělil pan 
šéfredaktor Zamykal záměr stropkov- 
ských 00. redemptoristů východního 
obřadu, kteří by rádi v přednáškové 
sezóně šířili u nás známost Podkar
patské Rusi a bratrského národa ji 
obývajícího. Už nyní upozorňujeme 
naše katolické spolky na tyto zajíma
vé přednášky s doprovodem krásných 
obrázků skioptických. ACM. bude 
všem ochotným zprostředkovatelem.

— a.
Eucharistické sjezdy ujaly se s plným 

porozuměním i na naší Moravěnce. Po 
celé řadě velikých a zdařilých eucha- 
ristických manifestacích (v Uh. Hra
dišti, Opavě, Litovli, Telči, Bučovicích 
a j.) uspořádány byly třídenní takové 
slavnosti v Olomouci ve dnech 7. až 
9. září. Byl stkvělý jejich zevnější 
průběh — na25 tisíc uvědomělých ka
tolíků přihlásilo se veřejně ke svému 
eucharistickému Králi na ulicích olo- 
muckých. Ale byl i radostný čistě ná
boženský obsah té slavnosti: dojemná 
zahajovací adorace, jíž se účastnil lid 
i kněžstvo v čele se svým arcipastý- 
řem, nadšené promluvy kazatelů k 
jednotlivým stavům v přeplněných 
pěti chrámech, ale zvláště ta líbezná 
kytička duchovní — 18.000 svátých 
přijímání, jimiž největšího úspěchu a 
slávy dochází kralování Krista Krále 
eucharistického mezi námi, Budtež 
Bohu za to díky vzdány, V textu při
nášíme tři obrázky z olomuckých eu- 
charistických slavností.

Otázka starého Velehradu velkomo
ravského je znova přetřásána v naší 
žurnalistice a časopisech Velký zájem 
prospěje bohdjá důkladnému probadá

ní celého oboru otázky, Z nedávných 
vykopávek „na valách“ ve St. Městě 
u Uh. Hradiště uveřejňujeme několik 
fotografických snímků.

Ústřední ACM, sešel se k výborové 
schůzi dne 22. srpna v Olomouci za 
předsednictví p. světícího biskupa 
msgra Stavěla. Hned po zahájení schů
ze vzpomněl vděčně předsedající li
chotivého přípisu nového apoštolského 
nuncia pražského msgra Ciriaciho, za
slaného předsedovi ACM., ve kterém 
velmi pochvalně uznal záslužnou čin
nost apoštolátní, Je to zvláště pro vý
bor ACM. novou pobídkou, k vytrvalé 
práci další v díle dobrém. Jednatelo
va zpráva sdělovala nejprve vnitřní 
záležitosti spolkové, podávala pak sou
hrnný obraz letoší misijní péče mezi 
našimi vystěhovalci. Nedostatek kněž
stva působí ACM, mnoho starostí na 
tomto poli. Potěšující byla zpráva o 
knižní akci, která štědrostí přátel 
ACM mohla mnoho radosti zanést k 
bratřím za hranicemi O návrzích pra
voslavného unionisty dra Vilínského 
má se nejdříve uradit zvláštní komise. 
Pokud pokladna dovolovala, vyhově
no bylo zase četným žádostem a pros
bám.

V exercičním dómě v Hlučíně ve 
Slezsku bylo letos o prázdnináoh u- 
spořádáno 10 exercičních kursů a 2 
kursy apoštolské s apoštolskými dny. 
V českém apoštolském kursu bylo 46, 
v německém 30 účastníků. Českých du
chovních cvičení se účastnilo: 30 kně
zi, 12 učitelů, 25, studentů, 16 panen, 
14 služebných a 6 žen. V německých 
kursech bylo účastníků: 37 kněží, 11 
mužů, 38 panen, 16 studentů. Exerci- 
tanti se zřekli několika dní své prázd
ninové dovolené, aby se duševně zota
vili. Vraceli se domů nejvýš spokojeni. 
Načerpali odvahy k novým bojům za 
království Kristovo pro sebe i pro své 
okolí

ČECHY

Z arcidiecésního odboru ACM v Pra
ze, Na výborové schůzi konané dne 11. 
června t. r. zvolen byl po návrhu vdp. 
kan. a univ. prof. msgra dr, Vajse mís
to zemřelého1 msgra dr. Hanuše místo
předsedou našeho odboru njdp. opat 
kláštera Na Slovanech Arnošt Vykou
kal, který též volbu přijal a slíbil po
dle sil snahy apoštolátní podporovati. 
— Odbor se svolením vdp, kan. Pau- 
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lyho vypravil červencové číslo časopi
su „Sv. Vojtěch" převážně v duchu 
cyrilometodějském a výzvou ke kato
lické veřejnosti, zvláště však k ducho
venstvu v Čechách přispěl ke sváteční 
oslavě svátku sv. Cyrila a Metoděje 
u nás. ■— Vydal též společně s olomuc- 
kým ústředím apoštolátním propagač
ní brožurku „0 rysech ideologie ruisko- 
katolického hnutí“ v ruském jazyce od 
dr, Valeria Vilinského. — Veřejnou 
výzvou v pražských katolických lis
tech uveřejněnou na Hod Boží svato
dušní dovolával se milosrdenství čes
kých katolíků pro katolické Bulhary, 
krůtě postižené zemětřesením, a do 
konce září sebral na ten účel celkem 
12.500 Kč, o jejichž rozdělení se právě 
vyjednává a své doby bude o tom i zde 
i vkatol. listech podána zpráva.—-Ko
lem svátku sv. Cyrila a Metoděje ro
zeslal odbor na mnohé osoby duchovní 
i světské v Čechách zásilku 5 CM po
hlednic a 4 obrázků s vysvětlením, že 
čistý zisk plyne na vydržování řecko
katolické duchovní správy a jejího ne
majetného kostela v Praze; přes to 
četní z nich ze zásady chybně prakti
kované nepodali pomocné ruky k zá
chrannému dílu náboženskému i ná
rodnímu. — S radostí přijali jsme z 
Č. Budějovic a z Litoměřic o své ujmě 
došlé doklady spolupráce apoštolátní. 
Dej Bůh, aby se ten zájem nejen u- 
držel, nýbrž i prohloubil!

Staroslovanské bohoslužby v Emau- 
zích chystají se příštího svatováclav
ského roku podle slibu učiněného nej- 
důstojnějším panem opatem, a to v do
volené míře ve dny privilegované v 
právě tak důstojném provedení, jako 
jsme tam na to zvyklí u liturgie la
tinské.

Unionistícký klášter pro Slovany me
zi Slovany. Ve dvojčísle 7—8 českého 
benediktinského časopisu „Pax“, vydá
vaného v Praze, čteme v drobných 
zprávách m. -j. pod výše uvedeným 
nadpisem kratičkou, ale velevýznam- 
nou poznámku, kterou pokládáme za 
první slibný záblesk vzcházející jitřen
ky, Totiž, aby nám bylo rozuměno: 
na základě fakta, že Belgie má svůj 
unionistícký klášter pro Slovany v 
Amay sur Meuse, Francie v Liliu, Ně
mecko pak jej právě zřizuje v Můn- 
cben-Gladbachu, táže se „Pax“ vý
znamně: „Kdo pomůže Emauzům, aby 
klášter pro Slovany byl též mezi Slo
vany?" A k tomu právem připomíná: 

„I naše vláda by se mohla a měla tou
to -otázkou zabývati." Jen vláda? Do
dáváme k tomu my.

Slaveni svátku sv. Cyrila a Metoda 
v Čechách se slibně a radostně vžívá. 
Došly nás z mnohých míst potěšující 
zprávy o tom, s jakým porozuměním a 
ochotou náš dobrý věřící lid slaví svá
tek našich věrozvěstů. Tak na příklad 
v jižních Čechách na Písečku v Z., 
kde duchovní správce už po kolikáté 
vždy předem ohlašuje sváteční způsob 
bohoslužeb, byl letos podle sdělení oči
tého svědka kostel při zpívané mši sv. 
spojené s promluvou přeplněn, stejně 
i odpoledne při požehnání. Večer dru
há část farnosti, a to ta pokroková, 
pálila oheň za vsí na oslavu muže, je
hož oni vzpomínají druhého dne, při 
čemž 2 studenti řečňovali. Radostnou 
návštěvu kostela dne 5. července hlá
sil z vých. Čech vdp. farář ve V. K. 
na Chrástecku. Uvádějíce jen tyto do
klady z různě položených míst, dává
me průchod naději, že budoucně všude 
jen trochu uvědomělý kněz s vyna
ložením nej menší míry sil připoutá 
zbožnou pozornost svých oveček po 
zásluze k svátým mužům, kteří o naše 
povznesení a zušlechtění mají nehy
noucí zásluhy.

Nový velký obraz sv. Cyrila a Meto
děje pro Velehrad namalovala známá 
pražská malířka Anna Thořová z Pra- 
hy-Troje. Světci jsou zobrazeni ve 
východním rouše: sv. Cyril v řehol
ním s mnišskou kápí na hlavě a v levé 
ruce drží desku, na níž jako by právě 
dopsal t, zv. cyrilským písmem počá
tek evangelia sv. Jana. Sv. Metoděj 
má na hlavě východní mitru a v levé 
ruce drží vých. berlu biskupskou. Nad 
nimi se vznášejí 2 archandělé a u- 
prostřed mezi jejich hlavami obraz P. 
Marie Sněžné. Novým pojetím a pest
rostí barev poutá na sete pozornost 
obraz u všech návštěvníků velehradské 
basiliky, kde je prozatím umístěn.

PODKARPATSKÁ RUS

Řeckokatoličtí biskupové rusinští 
(ukrajinští) konali ve dnech 17. a 18. 
srpna důležité porady v Užhorodě. 
Súčastnili se jich: lvovský arcibiskup 
metropolita Šeptickij, križevacký bis
kup dr, Njaradi (z Jugoslávie), ka
nadský biskup Budka (z Ameriky), 
vedle domácích biskupů: prešovského 
a mukačevského. Konference pokra
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čovala vlastně v poradách začatých 
na loňské schůzi těchže biskupů řec
kokatolických ve Lvově, a zabývala 
se hlavně zavedením jednoty v právě 
i církevním životě řeckokatolickém. 
Zahraniční hosté poctili pak svojí pří
tomností velikou náboženskou mani
festaci rusínskou, mariánskou pout na 
Černěcké hoře u Mukačeva ve dnech 
28, a 29. srpna.

Boj o duchovní pravomoc (jurisdik
ci) nad pravoslavným obyvatelstvem 
Podkarpatské Rusi je veden mezi 
dvěma směry: srbským a — možno-li 
tak říci — českým. V čele srbského 
směru stojí „biskup“ Seratim, rodilý 
Srb, a na druhé straně je v čele „ar
cibiskup” Savatij, rodem Čech. 
Ta dvě jména dělí i tábor pravoslav
ných bafušků (kněží); většina jich se 
nyní přidržuje Serafima, který je 
smýšlení velkoruského, či, jak se tam 
praví, „moskalofil“. Ale tím není ře
čeno, že snad už zítra nebude míti 
většinu kněžských přívrženců arcibis. 
Savvatij. Tak usilovná je agitace obou 
svářících se stran. V jejích službách 
je i tisk. Serafimovcům pomáhá časo
pis „Pravoslavná Karpatská Rus”, za
bývající se více politikou než nábo
ženstvím. Redaktorem je bývalý le
gionář Vševolod Kolomackij z Ukra
jiny. Savvatovci vydávají v Praze 

„Pomošč od Gospoda“, kde přímo 
osobně napadají biskupa Serafima, že 
nemá práva pokládat se za kanonic
kého (řádného) biskupa, poněvadž 
prý přestupuje přikázání Boží. Sav
vatovci spoléhají na vládní pomoc, 
jsou v otázce jazykové velmi opatrní 
a neútočí tak zuřivě na církev řecko
katolickou. Proto také nemají tolik 
úspěchů, jako srbský směr, který or- 
ganisuje nyní už devátý biskup došlý 
ze Srbska. A po každém takovém srb
ském biskupu zůstala řada narychlí 
a bez dostatečného vzdělání vysvěce 
ných bafušků, kteří se pak živí nej- 
zaostalejší agitací po rusínských ves
nicích. A národ? Pokoje nemá, du
chovního pokrmu nedají mu takoví 
baťuškové, kulturně upadá a slepě se 
žene v duchovní i hmotnou propast! 
(Blago věstník,)

Úmrtí řeckokatolického bohoslovce. 
Z Podkarpatské Rusi došla smutná 
zvěst, že v užhorodské nemocnici ze
mřel dne 25. srpna bohoslovec I. roč
níku pražského semináře Ivan Kukli- 
šak, který po čas svého pobytu v Pra
ze neobyčejně se zajímal o duševní 
sblížení svého národa s českým a 
oprávňoval k nejlepším nadějím. Pro 
jeho chudou matku-vdovu i pro muka- 
čevskou eparchii je to bolestná 
ztráta.

Za hranicemi.

Z ŘÍMA A ITALIE

Kroužek pro studia orientální zalo
žen byl v Římě pod protektorátem 
kardinála Sincero. Předsedá mu Miss 
Urquhart a úřad tajemníka vede Miss 
Lindsay, Unionistické cíle kroužku 
jsou patrny z přednášek, které vněm 
konali uznaní odborníci v otázkách 
východních dějin, obřadů i nábožen
ského života Orientu. Msgre ďHerbig- 
ny přednášel „O díle sjednocení cír
kví na Balkáně“, C. Korolevskij „O 
samostatných církvích na Východě“, 
Miss Robinson „O dějinách řeckého 
obřadu a o asketickém životě středo- 
italských klášterů“, P. Bratho „O ná
boženském životě ruské rodiny" a 
pod. Vidět, že ůsilovné snahy sv. Otce 
Pia XI. a jeho péče o sjednocení 
církví nacházejí ohlasu i pochopení 
-— i v cizích kruzích římských, A my, 
bližší tomu Východu, aspoň slovan
skému, nepotřebujeme ho znát?

ZE SOVĚTSKÉHO RUSKA

„Humanita“ v komunistických žalá
řích na Rusi. Už mnoho se o ní psalo, 
ale příšeTa barbarství vládne tam do
sud. V ruském časopise „Rul“ líčí bý
valý důstojník F. Grigorjev své smut
né zkušenosti z dvouletého pobytu 
v žaláři v Minsku. O hladu a špíně, 
které vládnou v žalářích minské „črez- 
vy,čajky“, nechce vůbec ani mluviti. 
V místnostech určených pro 30 osob 
je napěchováno na 150 mužů a žen 
zároveň. Uvěznění jsou před výsle
chem mučeni, aby se „přiznali". „E- 
lektrisují“ je bolestně elektrickým 
proudem, vždy silnějším a silnějším, 
aby na nich vynutili přiznání k vě
cem, o nichž po prvé slyší ve svém 
životě. Ale nejhorší muka působí ob
žalovaným tak zvaný „probnyj roz- 
strjel“ (zkušební zastřelení). Nežli 
k němu dojde, dostane nešťastník ně
kolik dní na rozmyšlenou. Potom při
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jede „čornyj voron" (černý havran), 
to jest auto, na kterém vezo>u odsou
zené k zastřelení. Se svázanýma ru
kama vyvedou ho z vězení, posadí na 
auto a zavezou pod lesík za městem. 
Tam už čeká naň vykopaná jáma a 
voják s puškou. Pod těmito dojmy 
koná se znova pokus, aby se nešťast
ný vězeň přiznal a vyzradil své dru
hy. Neučiní-li toho, pak přichází 
k svému právu „probnyj rozstrjel“ -—■ 
třebas nevinných, A naše nevěrecká 
humanita mlčí k takovému barbarství 
a náš pokrok jako pštros zarývá svou 
hlavu raději do písku středověkých 
přehmatů civilní inkvisice, aby nevi
děl krvavé inkvisice svých soudruhů 
v nevěře, kteří prý zařizují v sovět
ském Rusku pozemský ráj.

Co se stalo s ruskými kláštery? Vše
chny ruské kláštery i jejich nemovitý 
inventář byly rozhodnutím moskevské 
vlády prohlášeny za „majetek lidu", 
řeholníci a řeholnice z nich vypuzeni, 
ba částečně i pobiti. Zabraných budov 
klášterních použili pak bolševici pro 
své účely: z části nadělali z nich kina, 
divadla a různé zábavní místnosti, jiné 
zase věnovali „všeobecnému dobru". 
Z nej památnějších a nej slavnějších 
klášterů byla „Troicko-sergievskaja 
lavra" v Kyjevě. Tam zřídili bolševici 
umělecko-historické museum, umělec
kou výstavu, polytechniku, ubytovali 
v ní úřady (okresní finanční výbor a 
pod.). Klášterní tiskárnu a litografii, 
které kdysi sloužily jen církvi, najali 
nyní bolševici do služeb komunistické 
žurnalistiky a protináboženské litera
tury. V jednom křídle klášterní budo
vy usadiíi komunu invalidů z občanské 
války, v jiném oddílu lavry, v „černi- 
govské poustevně", postavili elektric
kou stanici světelnou, dále dílny a asyl 
pro lidi bez domova. Ženský klášter 
v Pavlově proměněn ve vzorné dílny. 
Na místě dřívějšího ženského kláštera 
Orelského stojí dnes dělnická kolonie 
— komuna — nesoucí jméno Leninovo 
a obývaná dělníky železničními. Z nád
herného kostela klášterního udělali 
tam klubovní místnost pro dělníky a 
knihovnu. Známý klášter sarovský stal 
se zemědělským vzorným hospodář
stvím a klášterní kostel zase klubovní 
místností. Ženský klášter ve Vladimí
ru upraven za dělnické kasárny, kláš
terní kostel za archiv a museum. V 
Predtečinském klášteře našli byste 
dnes kartáčovou továrnu a v někdejším 

zátiší klausurním ubytována - „komso- 
molská" mládež, studenti a studentky 
zemědělské a vychovatelské techniky. 
Z bývalého kláštera Nikoločervinského 
jsou vedle dětské útulny nadělány 
krejčovské, obuvnické a stolařské díl
ny a v někdejším klášterním kostele 
scházívá se k poradám osvětový (bez- 
božecký) výbor a dělnický klub .. Tak 
bychom mohli ještě dlouho vypočítáva- 
ti smutné osudy pravoslavných klášte
rů a kostelů ruských, a stále by se o- 
pakovalo: byly proměněny: v kluby, 
dílny, asyly, komuny, léčebny pohlav
ních chorob, v kina, divadla, tělocvič
ny, hovorny pro komunistické agitáto
ry atd, A pravoslavný ruský lid se 
modlí — nyní — v katakombách, ukrý
vá své křesťanství před slídivými zra
ky nelidské čeky a GPU, — poněvadž 
mu byly domy Boži ukradeny. Pravo
slavný lid nedbá vítězného nápisu na 
moskevském paláci komunistických 
vládců: „Víra je opiem lidu", ale mod
lí se dále vroucně k svému Bohu a 
modlitba víry proráží nebesa. Věříme 
pevně, že osud ruských klášterů pravo
slavných není osudem křesťanského 
národa ruského, neboť zbožnou, hlubo
ce věřící duši ruskou není možno se- 
kularisovat!

Arcibiskup mohylevský E, Ropp vy
světil v červnu ve vyhnanství 6 kněží 
pro opuštěné ruské diecése mohylev- 
skou a vladivostockou; novosvěcenci 
však nesmějí do Ruska, zůstanou za
tím v Polsku Počátkem srpna přijal 
z rukou svého strýce arcibiskupa Rop- 
pa kněžské svěcení Alex. hr. Plater- 
Zyrbek, který ukončil právě studia 
na katolické universitě v Innsbruckut

Z POLSKA

Ruská pravoslavná obec Žabeč na 
Volyni (v Polsku) sjednotila se celá 
s církví řeckokatolickou. Počet věří
cích je asi 1000. Duchovní správu ve
de O, Petr Rudnickij, který byl letos 
vysvěcen za kněze obřadu východní
ho. Je to už pátá farnost v diecési 
lucké, která se sjednotila s Římem.

Mariánské družiny vzrostly v osvo
bozené Polsce v mohutný šik 20.000 
členů, ve více než 600 místních orga- 
nisací. A je zajímavo, že nejmohut
nější složku této armády tvoří právě 
studentstvo středoškolské. Pod vede
ním P. Josefa Waňkowskiho založen 
byl už před 9 roky Svaz sodálů-stu- 
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dentů středoškolských, čítající 6000 
členů (ve 180 organisacích). Mají svůj 
orgán: „Pod znakiem Marji.“ Po stu
dentech utvořily studentky středo
školské „Zwiazek Sodalicyj", v němž 
je soustředěno 200 jejích organisací 
mariánských s 8000 členek. Vy
dávají si vlastní časopis „Czešč Mar
ji" (v 7000 exemplář.). Kromě těchto 
studentských Mariánských družin je 
zorganisováno ještě 6 dalších Svazů 
stavovských ze sodálů a sodálek: a- 
kademiků, akademiček, učitelek, mu
žů i žen z městské inteligence a ze 
žen venkovských. Ústředním orgánem 
všech sodálských organisací je mě
síčník „Sodalis Marianus". Na nedáv
ném sjezdě kněží-ředitelů Marián
ských družin polských ve Lvově (24. 
a 25. srpna) voláno po založení zvlášt
ního 'časopisu pro ředitele Marián
ských družin a usneseno podporovat 
hnutí exerciční, pořádat duchovní cvi
čení pro vedoucí sodály a sodálky, 
budovat nové exerciční domy po 
všech diecésích a získat do družin 
všechny vrstvy národa, zvláště učitel
stvo středoškolské i národní, mládež 
řemeslnickou a škole odrůstající. Pak 
bude možno zřídit i generální sekre
tariát. Úcta mariánská, tak hluboce 
vrozená každému polskému srdci, je 
ovšem dobrou půdou pro rozvoj Ma
riánských družin, ale organisací sta
vovskou má býti ještě posílen její po
žehnaný vliv.

Sekta „badatelů Písma sv.“, která 
získala i mezi našimi vystěhovalci, ná
božensky neuvědomělými, tu a tam 
vášnivé přívržence, konala v Poznani 
(v Polsku) svůj mezinárodní sjezd. 
Stanovisko sekty ke katolicismu jest 
nejlépe zjevno z usnesení sjezdových, 
kterými stanoveny podmínky přijetí 
do sekty „badatelů Písma sv.". Žádá 
se tu: 1. Zřeknout se církve katolic
ké. 2. Nekřtít dětí, dokud nedospějí, 
aby prý se samy mohly rozhodnout, 
ke kterému náboženství chtějí přiná
ležet. 3, Každý člen se zavazuje, aby 
ve své rodině zabraňoval konání mod
litby, 4, Pohřby musejí býti konány 
bez náboženských obřadů. — Tak to 
ovšem dopadne, když se do „badání" 
Písma sv. dají lidé bez víry i bez do
statečných vědomostí, ale zato napě
chovaní nenávistí k církvi katolické! 
Taková „badatelka' bude vám vyprá
vět celé romány o papežích, o císa
řích, biskupech atd,, bude velebit svo

ji poctivost, kritisovat bez pardonu 
celý svět, zvláště katolíky, na jedno 
vaše slovo vychrlí deset svých, ona 
má svůj zeměpis, svůj dějepis, svoji 

filosofii.. , Hleďte, tak vypadá pozd
ní, zakrslý květ na stromě Lutherově, 
Zásady svobodného badání o Písmě 
sv.: „Hic liber est, in quo quaerit sua 
dogmata quisque; quaerit et invenit 
dogmata quisque sua." (Kniha to je, 
v níž má hledat každý svou pravdu 
víry; hledat začal a našel svou prav
du solbě každý.)

Východní seminář otevřel lucký bis
kup Szelažek v Dubne a jmenoval 
rektorem jeho kanovníka Šumana. Se
minář jest určen pro ty, kteří už do
končili studia filosofická i bohoslov- 
ná a chtějí se věnovat duchovní sprá
vě ve farnostech východně-slovanské- 
ho obřadu. Slouží tedy lepšímu po
znání slovanského východu!

Nezahojenou ranou na těle polské
ho katolicismu v bývalém zábpru rus
kém je vzpomínka na katolické koste
ly, které kdysi carská vláda zabrala 
a proměnila v pravoslavné cerkve. 
Zvláště tam znova se jitři tyto staré 
rány, kde mají katolíci mnoho kilo
metrů cesty do svého kostela, zatím co 
pravoslavní disponují v místě dvěma 
kostely, dostávše carskou konfiskací 
i zabraný kostel katolický. V takových 
osadách je stálé napětí mezi katolíky 
a pravoslavnými. A stačí malá jiskra 
a vybuchne ve zjevné nepřátelství. Tak 
se stalo dne 12, srpna t. r. ve farnosti 
vyšehradské (pow, Krzemienicki). Ka
tolíci pokusili se o své újmě zabrat 
bývalý katolický kostel, vyvolali však 
se strany pravoslavných takový odpor, 
že došlo k násilnostem i k četným zra
něním v obou táborech. Katolický pol
ský tisk přirozeně neschvaluje samo
volné počínání katolíků vyšegrodských, 
vysvětluje však psychologicky pocho
pitelný vývoj smutné události a žádá, 
aby cestou zákona napraveny byly 
křivdy a nespravedlnosti, katolíkům u- 
činěné za režimu carského. Kdyby se 
to mohlo stát i v dorozumění s církví 
pravoslavnou, prospělo by to jistě po
kojnému soužití obou slovanských ná
rodů!

Praktický unionismus. Ve Vilně mají 
kostel P. Marie Utěšitelky, který roku 
1919 byl vrácen účelům katolické bo
hoslužby. Je to jeden z těch původně 
katolických chrámů (z r. 1786), které 
zabral carský režim (1843) pro pravo
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slaví. Nyní zůstal v něm ikonostas 
s krásnými obrazy Chruckého. Konají 
se tam bohoslužby v obřadu východně 
slovanském a u bočního oltáře nejmé
ně každou neděli zase bohoslužba la
tinská. Je talk pěkně naznačena jedno
ta katolické víry při různosti obřadu!

Z JUGOSLAVIE

Chorvátští katolíci, jak jsme se už 
zmínili v čís. 5—6, str. 178, oslavili le
tos, dne 30. září šedesátileté trvání 
„Društva sv. Jeronima“. Na krásnou 
minulost veliké osvětové činnosti 
chtějí navázali zvýšené úsilí o rozší
ření dobrého katolického tisku v ná- 
Todě. Proto v den radostného jubilea 
světí základní kámen druhého spolko
vého domu, „kuče dobré štampe“ (do
mu dobrého tisku) v Záhřebe, Arci
biskup záhřebský dr. Ant. Bauer vy
zval své kněžstvo vřele psaným úvod
ním slovem v „Katoličkim listu" (čís. 
36, str. 458), aby nejenom i nadále 
horlivě spolupracovalo s „Društvem 
sv. Jeronima“ ve výchově lidu dob
rou katolickou knihou, ale aby i vě
řící v neděli, dne 23, září s kazatelny 
důtklivě poučili o významu dobrého 
tisku a „Društvo sv. Jeronima" je
jich přízni doporučilo. Za 60 let své 
činnosti vydalo „Društvo" 5,162.800 
exemplářů knih o 61 milionech tisko
vých archů, čili 171 vagonů knih. 
Slavností chorvátských bratří súčast- 
nil se za náš Apoštolát šéfred. P. Za
mykal, místopředseda diiecés. ACM.

V čem kdo zhřešil, tím trestán bý
vá. Jako u nás, tak i v Jugoslávii zro
dila poválečná uvolněnost kázně od
pady a odboje kněží proti matce ka
tolické církvi, kterou opustili. Vůdcem 
sekty „starokatolické“ mezi Chorváty 
byli „biskup“ Marko Kalogjera a je
ho „generální vikář“ Donkovič, kteří 
mnoho zla způsobili mezí prostým vě
řícím lidem, těšíce se, bohužel, namno
ze i vládní přízni. Znalci poměrů 
v starokatolické sektě i znalci povahy 
jejích vůdců tušili však, že se pod 
pokličkou cosi tutlá, co rozvrací vnitř
ní život chorvátské sekty starokato
lické. Ale teprve na letošním mezi
národním sjezdu starokatolickém v 
Utrechtě (od 13—15. srpna) propuk
ly ty spory veřejně. Proti Marku Ka- 
logjerovi objevila se tam silná oposi- 
•ce. Vyvolalo ji už dříve jeho samo
volné a nesprávné jednání oproti kte

rémusi starokatolickému knězi v o- 
tázce peněžní. Spor se přiostřil tak 
dalece, že Marko Kalogjera suspen
doval svého „generálního vikáře“ 
Donkoviče a na jeho místo dosadil 
svého bratra Nilku; ale tím nalil jen 
oleje do ohně. V čelo oposice posta
vili ise nej vlivnější předáci staroka
toličtí Stjepan Zagorac a dr. Semper 
a ti vznesli na svého „biskupa" Ka- 
logjeru obžalobu na sjezdě utrecht- 
ském a připravili mu tam opravdu 
trpké chvíle. Ať už budou tyto vnitřní 
spory starokatolíků chorvátských vy
řízeny jakkoliv, jsou jen novým do
kladem, že po nakloněné ploše odpa
du a negace náboženské vede cesta 
jen k dalšímu rozkladu každého lid
ského díla, V čem Kalogjera zhřešil, 
v tom je sám trestán.

Chorvátský obměsíčník „Život“, vy
dávaný záhřebskými jesuity, věnuje 
ve 4. čísle letošního ročníku vděčnou 
vzpomínku mladému svému spolupra
covníku dru Ivanu Merzovi, profesoru 
arcibiskupskéHo gymnasia a tajemní
ku „Hrvatskog Orlovskog Saveza“, 
který iletos v květnu (10,) zemřel, ne
dosáhnuv ani 32. roku života. Kato
lická akce a Orelstvo chorvátské ztra
tily v předčasně zemřelém dru Mer
zovi ideálního, vzdělaného a oběta
vého apoštola. Ačkoliv prožil hrozná 
léta vojny na italské frontě a ačkoliv 
jej později odborná jeho studia (ger- 
manistika a romanistika) zavedla do 
ruchu velkoměsta, nejprve na univer
situ vídeňskou a pak na Sorbonu a 
Katolický institut do Paříže, zachoval 
si Bohem nadaný mladý muž i vrouc
nost své víry katol. i bezúhonnost živo
ta a hlubokou lásku k církvi sv. Jak 
vážně pojímal úkol svého života, 
svědčí jeho obsáhlý (20svazkový) de
ník. Na prahu své životní dráhy, jako 
doktor a profesor gymnasijní, koná 
roku 1923 duchovní cvičení, aby po
znal vůli Boží, kam ho chce postavit 
do služby svojí. A tu pák si pozna
menává předsevzetí: „Chci sloužit 
Pánu Bohu jako korektiv (rádce) v 
katolických organisacích," „Ježíši, 
bez duchovni obnovy chorvátského 
národa není obnovy ..Na působišti, 
které si tak zvolil, pracoval do úpa
du. Ač churav, jezdil s místa na mís
to, přednášel, psal, spolupracoval ve 
24 časopisech. V Katolické akci a v 
duchovní péči o mládež v Orlu viděl 
cestu k obnově milého národa. Pět 
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let pouze dopřála mu Prozřetelnost 
k veřejné práci, pro království Boží 
na zemi, ale brázda, kterou vyoral, je 
hluboká a símě zaseté vydá jistě úro
du požehnanou u bratří chorvátských.

„Nestor“ jugoslavského episkopátu 
dr. Josip Marčelič, biskup dubrovnic- 
ký, zemřel posledního srpna ve 82. 
roce svého věku. Vysvěcen za bisku
pa r, 1893, byl nejprve apoštolským 
administrátorem v Kotoru, ale už v 
květnu roku 1894 stal se biskupem 
dubrovnickým; vedl tedy správu této 
diecése plných 34 roků. Pochován byl 
v rodném městě Preku u Zadru.

Katolický primas srbský arcibiskup 
dr. Mik. Dobrečič z Baru navštívil 
v létě Londýn a měl tam na shromáž
dění katolíků anglických přednášku 
o smutném stavu své chudobné die
cése. Před válkou .byla Černá Hora 
cílem přečetných turistů, jež lákaly 
se všech stran Evropy přírodní její 
krásy. Obyvatelstvo i uprostřed ka
mení a skal mohlo prostince být živo, 
ale po válce jako by Evropa na Čer
nou Horu zapomněla. A přece válka 
zanechala tam hrozné stopy zpustoše
ní, nejkrásnější katolické kostely po
bořeny, že nezůstal kámen na kame
ni, a na obnovu jich domácí bída ne
stačí, Apeloval proto arcibiskup Dob
rečič na soucitné srdce katolíků ang
lických, prose o pomoc a přispění.

Z BULHARSKA

Katolické školy v Bulharsku obdrže
ly rovnoprávnost se školami státními, 
jejich vysvědčení a diplomy mají ve
řejnou platnost. Je to uznání práce 
i dobré kvalifikace katol. škol bulhar
ských, které se projevuje i tím, že do 
nich chodí děti z ne j lepších rodin bul
harských, Školská činnost katolická 
odstraňuje zároveň mnoho předsudků 
proti církvi katolické na straně pravo
slavných.

Z ANGLIE

Duch sv. Františka působí neodola
telnou mocí i na Anglikány, V létě 
v Oxforde pořádaný františkánský 
kurs našel živý ohlas i v řadách ang
lických nekatolíků. Značný počet vy
nikajících osobností, jak sděluje „U- 
niverse", zatoužil vstoupit do III. řá
du sv. Františka. Bohužel nebylo 
možno formálně vyhověti žádosti ang

likánů, poněvadž řádové zřízení fran
tiškánské (všechny tři řády sv, Fran
tiška) podléhá pravomoci apoštolské 
Stolice a může se tudíž vztahovat jen 
na katolíky. Přes to však není pře
kážky, aby se i jednotlivci anglikán
ští ve svém životě řídili zásadami III. 
řádu sv. Františka. A kolik je kato
líků, kterým zřízení III. řádu v naší 
církvi zdá se býti čímsi bezcenným, 
že i s posměchem mluví o tom, po 
čem vroucně touží vypráhlá duše ji
nověrců!

Z FRANCIE

V Lilie ve Francii zřídili před pěti 
lety OO. dominikáni na výslovné přá
ní sv. Otce ruský seminář. Ze skrom
ných počátků vyrostla obětavostí o- 
kolních katolíků pěkná seminární bu
dova s kaplí, vystavěnou v ruském 
slohu. Koncem prázdnin byli na kně
ze vysvěceni první dva odchovanci to
hoto semináře. Jejich prvotiny v se
minární kapli konány byly v celé krá
se východní liturgie a súčastnili se 
jich lillský biskup Jansoone, rektor 
university lillské msgre Lesme a pro- 
vinciál dominikánů O. Gillet. Po vý
chodním způsobu zakončena slavnost 
průvodem po nádvoří seminárním a 
biskup Jansoone udělil požehnání ob
razem Matky Boží Kostromské.

„Věstník“, orgán ruského křesťan
ského hnutí studentského, vycházející 
v Paříži, přinesl v 8. sešitě z pera dra 
Vilinského zajímavý informační člá
nek, v němž podána velmi příznivá 
charakteristika našeho Apoštolátu sv. 
Cyrila a Metoděje a zvláště jím pořá
daných unionistických sjezdů vele
hradských. Mezi jiným praví autor; 
„Můžeme snad nesouhlasit s katolíky 
v oceňování konkrétních cest k jedno
tě, ale modlíce se „o blagostojanii Bož- 
jich cerkvej", nemáme práva neslyšet 
sarného pozyvu a nemůžeme odmítnout 
lásku.“

Z NĚMECKA

U příležitosti letošního 400. výročí 
smrti znamenitého malíře Albr. Důre- 
ra povstal v Němcích spor o tom, v 
které víře zemřel veliký Norimberčan. 
Protestanté tvrdili, že se Důrer stal 
stoupencem Lutherovým, katolíci na
proti tomu obhajovali jeho neochvěj
nou věrnost, která se do smrti nezpro-
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nevěřila rodné víře katolické. Spor 
rozřešil berlínský protestantský pastor 
dr. A. Frins ve prospěch katolíků. Při
pouští, že v rodném městě Důrerově, v 
Norimberce, někteří přední měšťané i 
malíři a vzdělanci náleželi k nadše
ným přátelům Lutherovým, ale součas
ní spisovatelé zmiňují jméno Durerovo 
mezi skupinou malířů a řezbářů, kteří 
byli a zůstali věřícími a praktickými 
katolíky (Adam Kraíít, wit Stwosz, 
O Fischer a j.J. Ostatně, podotýká dr. 
Frins, nejlepším dokladem Důrerova 
katolicismu jsou jeho překrásné obra
zy P, Marie (na příklad Růžencové). 
A kult mariánský byl přece od Luthra 
zavrženi

Z AUSTRALIE

Světového eucharistického kongresu 
(28.), který se konal od 6.—9, září 
t. r. v australském hlavním městě Sid- 
ney, súčastnilo se přes 27.000 cizinců. 
Sv. Otce zastupoval a sjezdu předse
dal kardinál Ceretti. Sjezdování dálo 
se v 10 národnostních skupinách. 
Hlavním předmětem rozprav bylo té
ma: „Eucharistia a Panna Maria." Po- 
diobně o něm jednaly jednotlivé sku
piny národní takto: 1. Belgičané: Eu
charistie a náš poměr k bl. P. Marii. 
Tělo Kristovo dáno světu bl. Pannou. 
2, Španěle: Přesvatá krev Kristova a 
přesvatá Panna Maria. 3. Italové: 
Kněžství ustanoveno pro nejsvětější 
Eucharistii a jeho poměr k bl. Panně 
Marii. 4. Angličané: Mučedníci nejsv. 
Eucharistie a jejich důvěra k Panně 
Marik 5. Spojené státy severoameric
ké: Obrana dogmatu (učení) o Eucha
ristii a Panně Marii, 6. Francouzi: 
Eucharistická pravda a svědectví P. 

Marie, 7. Kanada: Eucharistické sjez
dy a P. Maria, jako jejich královna, 
hvězda a životní sila. 8. Německo: 
Úcta nejsv. Eucharistie po příkladu 
bl. Panny Marie. 9. Irsko: Naše milá 
Paní, jako vzor po odchodu Kristově. 
10, V domácí sekci australských ka
tolíků konáno více přednášek. Jak 
z jednoduchého výpočtu národnost
ních skupin patrno, chybí na světo
vém fóru katolickém v Sidney skupi
na slovanská. A přece spojeni katolí
ci slovanští i svým počtem i svým vý
znamem mohli by býti důležitým čini
telem světového katolicismu! Spojeni 
katolíci slovanšti! Myslím, že akcent 
leží na obou prvních slovech. A byl 
dán už před tisíci lety sv, Cyrilem a 
Metodějem,

Z ASIE

Řecko-sjednocený patriarcha Antio
chie, Alexandrie, Jerusalema a celého 
Východu Cyril IX Meghaghab visito- 
val po několik měsíců své věřící v E- 
gyptě a ustanovil nyní město Alexan
drii za své sídlo. Dříve byl sídlem sjed
noceného patriarchátu Damašek, ačko
liv už od mnoha let meškával patri
archa bud v Kahýře anebo v Alexan
drii, Pravoslavní biskupové egyptští ob
řadu koptického podali egyptské vlá
dě protest proti radě své církve (t. zv. 
Meglis Milli), která se rozhodla poslat 
několik studentů k dokončení studií 
bohoslovných na protestantské univer
sity do Anglie. Biskupové poukazují 
ve svém protestu na rozdíly, které je
jich věrouku dělí od věrouky anglikán
ské. Bojí se evropského racionalismu 
i theologických fakult protestantských. 
A jistě právem!

Literatura.

Jubileum apoštola lásky Bedřicha 
Ozanama. 8. záři bylo tomu 75 let, cc 
zemřel apoštol lásky Bedřich Ozanam. 
Jako student založil spolek sv. Vin
cence, který se rozšířil po celém svě
tě a vychovává křesťany k účinné lás
ce. Aby příklad Ozanamův povzbudil 
k následování, vydal Exerciční dům v 
Hlučíně ve sbírce „Životem" jeho živo
topis (č. 47). Sbírku „Životem" lze od- 
bírati jako časopis. (Nakladatelství 
Exercičního domu v Hlučíně.) Každá 
serie má 24 čísel. (I. serie 1—24, II. 
serte 25—48 atd.) Předplatné 13 Kč na 
jednu sérii.

Život ditek Božích. Promluvy a úva
hy o milosti posvěcující a pomáhající. 
Napsal Karel Lutislav. Nákladem Cy
rilometodějského knihkupenctví Gus
tav Franci v Praze. Osmerka, 178 stran 
Kč 9.50, poštou Kč 10.50, Kniha, která 
je opravdu novinkou v naší homiletic- 
ké literatuře, pojednává o „jednom 
potřebném“ — nadpřirozeném životě v 
milosti posvěcující Nelze se nadíti ob
rody náboženského života u nás, do
kud nebude každému katolíku zřejmá 
nutnost i důstojnost toho, že má býti 
dítkem Božím. Vůdčí ideou kázání i 
katechesí musí býti hlásání evangelia, 
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jakožto radostného poselství o synov
ství dítek Božích. Eucharistícký život 
rozvije se jen tam, kde mládež pocho
pí, že je třeba starati se o udržení a 
rozmnožení života milosti častým sv. 
přijímáním, kterého nedocílíme, nepo- 
ůčíme-li ji dříve o významu, ceně a ú- 
čincích milosti posvěcující. Tomu vše
mu chce sloužiti kniha, o níž v před
běžné recensi napsal autoru dr, Josef 

Matocha, m, ř. profesor Cyrilometo
dějské fakulty bohovědné v Olomouci: 
„Posílaje Vám rukopis Vaší zdařilé, 
pro praktické potřeby velmi cenné 
práce, bez lichocení Vám mohu říci, 
že jsem měl velikou radost při četbě 
Vašich promluv. Vidět, že jste si dal 
hodně práce s každou jednotlivou pro
mluvou, a proto jsem plně přesvědčen, 
že „vydání knihy přinese hojné ovoce“.

Levné a dobré ošacení
dnes každého denní otázkou. Chcete-li býti spokojeni se svým nákupem, 
obraťte se s důvěrou jedině na první a nejstarší chvalně světoznámou firmu 
František Tušla, textilní podniky, velkovýrobna oděvů a prádla, Benátky, 
p. Jimramov. Morava. Dosavadní ohromný odbyt našich výrobků, který je 
podporován našimi váženými odběrateli v celé ČSR. i v cizině, umožn 1 nám 
opěrné snížení cen. Dnes se nám žádný podnik tohoto druhu vyrovnati ne
může. Naše zboží je všu le pro prvotřídní jakost a levnou cenu oblíbeno a ku
pováno. Objednejte a přesvědčte se sami. Učiňte tak ještě dnes. Nabízíme 
Vám Kalhoty pánské pracovní štruksové Kč 16 —, 18—. S hedvábnými 
štráfky Et rnials Kč 22 -, 26 —. Z pěkných módních zimních látek zvláště 
silné Kč 26 —, 29 —, 32'—. Jagwardové pracovní Kč 29-—, nezničitelné Kč 
46'—. Jelenice, čertova kůže Satans k neroztrhání Kč 26 —, 35 —, nejlepší 
druh hodící se i pro svátek Kč 49'—, 59'—, 65’ . Z mamutí kůže Kč 39'—,
44’—. Kordové silné Kč 26—, 32'—, nejlepší druh Kč 39'—, 45'—. Kam- 
gárnové sváteční tmavé proužkové Kč 49’—, 59 —, nejlepší Kč 69 —. Man- 
chestrové (sametky) kus Kč 48 —, 59 —. Rajtky od Kč 28—35. Sváteční velmi 
pěkně zhotovené z ntjlepších jezdeckých kordů Kč 49-—, 59 —. Jelenicové 
rajtky Kč 32-—, 39'—. Udejte délku a šířku v pasu. Zhotovujeme z našich 
látek též kalhoty a obleky všeho druhu dle zaslaných nám mír. Naše výrobky 
jsou zhotoveny prvotřídními mistry-odborníky a vynikají zvláště trvanlivostí 
a elegantním vkusem. Sukné vrchní neušité polovlněné, zvláště pevné, krás
ných'módních druhů Kč 10—, 12'—, 15’—. Sváteční, hedvábím protkávané 
Kč 16'—, 17’—. Vlněné módní Kč 30’—, 39—, 55’—. Košile panské s hed
vábnou náprsenkou Kč 14'—, 16 —. Flanelové Kč 16 , 19'—. Chiffonové
bílé sváteční Kč 18’—, 22-— Spodky z vojen, kalika Kč 11'—, grádlové bílé 
Kč 14—, 17‘—, z modrého barchetu Kč 14:—, 16—. Dámské košile chiffon 
Kč 9 —, 11'—. Nádherně vyšívané Kč 15-—, 17-—. Flanelové nejlepší Kč 16'—. 
Tucet jemných kapesníků Kč 12 —. Nejlepší zajištění proti zimě pro pány 
a dávný jsou krásné vlněné módní vestv, všech velikostí, s rukávy, reklamní 
cena Kč 35-—, 45—. Oblečky chlapecké od 3 do 14 let štofcajkové od 
Kč 23— do 49—Vlněné prvotřídné provedené Kč 55'—, 65'—, 99’—, dle 
velikosti. Pánské obleky vlněné, elegantní od Kč 190'—. Látky pánské; po 
3 m štofcajk celonítěnný, módní druh 120 cm šíře Kč 75—. Struk silný 
K 45’—, 55'—. Anglické látky 140 cm šíře Kč 59’—, 79'—, 96'—, 118—. 
Sukno na sváteční šaty černé neb modré, též 3 m jen Kč 99'—. — Za pečlivé 
vyřízení všech objednávek plně ručí jméno našeho podniku a tisíce pochval
ných dopisů od našich odběratelů. 2°/0ní daň a balné nečítáme. — Doporučte 
a dejte čisti všem známým. Objednejte společně. Sběratel objednávek jest 
zvláště odměněn. Při objednávce nejméně za Kč 230-— přikládáme z důvodů 
reklamních 1 pár polobotek zdarma. — Tuto firmu doporučujeme co nejvře- 

lejí svým čtenářům.
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